
Albert Welti
1862—1912

KATALOG
DES GRAPHISCHEN WERPCES
AUSGABE MIT ABBILDUNGEN 1913





Digitized by the Internet Archive

in 2015

https://archive.org/details/albertwelti1862100welt





Albert Welti
1862—1912

VOLLSTÄNDIGES VERZEICHNIS DES
GRAPHISCHEN WERKES MIT DEN
VERSCHIEDENEN PLATTENZUSTÄNDEN
UND DRUCKEN. - ZWEITE, DURCHGE^^
SEHENE AUSGABE MIT 124 ABBILDUNGEN

BEARBEITET VON DR W. WARTMANN
HERAUSGEGEBEN DURCH DIE ZÜRCHER

KUNST- GESELLSCHAFT, 1913





EINTEILUNG

Vorbemerkung Seite V
FREIE GRAPHIK

Tiefdrud^radierungen in Metall, Nr. 1—69 Seite 1—45

NiditveröffentliditeTiefdrud^radierungen in Metall,

Verfucfie, nicht vollendete Platten, Nr. 70— 96 Seite 45— 51

«Radierungen» <Kalte Nadel) auf Celluloid,

Nr. 101-124 Seite 51-59

Radierungen für Hodidruck, Nr. 125—143 Seite 59— 61

Arbeiten in verfchiedenen Tediniken, Nr. 145— 150 Seite 61

ANGEWANDTE GRAPHIK, Illuftrationen,

Tifdikarten, Plakate, in anderer Tedinik als Ra*

dierung, Nr. 151-172 Seite 61-63

Beriditigungen und Naditräge zu Nr. 11, Nr. 16,

Nr. 31, Nr. 47, Nr. 66, Nr. III Seite 63

ABBILDUNGEN
Tiefdrud^radierungen in Metall, Nr, 1—67

und Nr. 69 Taf I-XVI
NiditveröflFentlidite Tiefdrud^radierungen,

Verfudie u. f w., Nr. 70-86, Nr. 89,

Nr. 93, Nr. 96 Taf XVII -XVIII

«Radierungen» <Kalte Nadel) auf Celluloid,

Nr. 68, Nr. 101- III Nr. 112''!^

- 122, Nr. 124A Taf XIX-XXII

Radierungen für Hodidrud, Nr. 125- 128,

Nr. 129, Nr. 130, Nr. 134, Nr. 135,

Nr. 136 Taf XXIII-XXIV

Arbeiten in verfdiiedenen Tediniken, Nr. 145,

Nr. 150 Taf XXIV



VI

Genuß und Gewinn, fidi geftalten läßt. Die Verarbeitung und Nutzung,

die Synthefe, des im Katalog gefiditeten und ausgebreiteten Materials bleibt

indelTen dodi belTer Allen überlalTen, denen er bei der Befdiäftigung mit den

Originalen als befcheidener fadilidier Helfer dient. Da er den Quellen,

das heißt den Platten, Drud^en, perfönlidien Notizen des Künftlers am
nädiften fteht und diefe ausfdiließlidi und unmittelbar benutzt, wurde audi

auf eine Erwähnung der redit anfehnlidien mehr interpretierenden Welti-

Literatur zweiter Hand verziditet, die fidi eher an Kreife wendet, weldie

der Weltifdien Kunlt nodi zugeführt werden mülTen.

Die Platten der Weltifdien Radierungen fmd, foweit fie nodi vorliegen,

im Jahr nadi dem Tode des Künftlers auf Veranlagung der Nadilaßver^

Walter am untern Rande links mit dem Künftler^, redits mit dem Drudier-

namen in eingeftodiener Sdirift verfehen, die feither ausgegebenen Blätter

damit als pofthume Drudce gekennzeidmet worden. Die fo bezeidinete

Platte fdiließt jeweilen die Reihe der originalen vom Künfder gefdiaffenen

Zuftände.

Unter den Drud^en aus der Zeit vor der erwähnten Bezeidinung der

Platten begegnen vom Künftler handfdiriftlidi fignierte und unfignierte

Blätter. Die unfignierten gehören zum Teil zu Auflagen, die während feiner

letzten Erkrankung hergeftellt wurden und von ihm nidit mehr durdigefehen

und unterzeidinet werden konnten. Andere find Probe- und Frühdrud^e,

die er zu perfönlidiem Gebraudi oder für künftige Dedikationen beftimmt,

aber ohne Signatur und Widmung gelalfen hatte,- in Plattenzuftand, Papier

und Sdiönheit des Drud^es ftehen foldie Blätter oft auf der Höhe von fig-

nierten, ja von Vorzugsdrud^en. FehIdrud^e find in der Regel vom Künft^

1er ausdrüd^lidi mit Auffdirift oder befondern Zeidien als foldie ausgefdiieden.

Kleinere Sammlungen guter Drud^e von Radierungen Albert

Weltis beftehen da und dort im Kreife feiner perfönlidien Freunde, in

Züridi, Bern, audi außerhalb der Sdiweiz. Bis an wenige Blätter voll-

ftändig, annähernd im Umfang des vorliegenden vollftändigen VerzeidinilTes,

findet fidi das Gefamtwerk in der Sammlung der ZürdierKunft^
gefellfdiaft/ von den erwähnten 659 Drudien <alle «Neu»-Drudie nadi

den mit Künftler= und Drud^ernamen verfehenen Platten find ausgefdiloffen)

befitzt fie zur Zeit 607,- von den 52 fehlenden verteilen fidi 38 — in der

Mehrzahl Drudtvarietäten von im Zürdier Kunfthaus fonft audi vertretenen

Plattenzuftänden — auf einige Privatfammlungen ,- 14, meift feltenere, ge-

hören der Öffendidien Kunftfammlung in Bafel, die unter den übrigen

Mufeen der Sdiweiz ihre Welti=Sammlung am weiteßen ausgebaut hat

<105 DruAe).

Im Handel find zurzeit eine Anzahl von Frühdrud^en aus dem Nadi-
laß und dem vom Künfder befdiiditen ehemaligen Beftand im Verkaufslager

der Vereinigung Sdiweizer Graphiker «Walze», daneben neue Drud^e mit

Künfder- und Drudiernamen,

Züridi, Oktober 1913. Dr, W. Wartmann,



VERZEICHNIS DER EINZELNEN

WERKE





FREIE GRAPHIK

Tiefdruckradierungen in Metall

1. Einladung zur Schlußkneipe der Klinizifien. Radierung, Zink,

1887. - Platte 14,3 X 9,5,- Bild 13,3 X 8,g.

I, Schrift auf Vorhang: Einladung zur Schlusskneipe der Klini-

zisten Theaterfoyer 26. Febr. iSSy Beginn 8 Uhr.

a> Druck lüiwarz, klar gewifdit. Weiß Kupferdrudepapier.

Blciftift Lunten: .4. \Yc\\\; r. : Einladungskarle. Zürcher Kunftgefellfchaft.

b> Drudt fdiwarz, leiditer Plattenton. Weiß Kupferdrudtpapier.

Blciftift r. unten : .1 W. Zürcher Kunftgefclirdiaft.

c> Drudt fdiwarz, Plattenton. Rofa China auf weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. unten : Alhert Welli. Zürcher Kunrigefellfdiaft.

d) Drudi braunfdiwarz, Plattenton. Handjapan.

Bleistift r. unten: A W. ' Zürdier Kunltgefelirdiaft.

e) Drudk sepia, Plattenton. Handjapan.

Blciftift r, unten: A Wellt Zürcher Kunltgefellfchaft.

f) Druck sepia, leiditer Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Blciftift r. unten: A Welli Zürcher Kunftgefellfchaft.

g> Druck rotbraun, viel Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

II. Künltler= und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.

2. Fortuna. Radierung, Zink, 1888. - Platte 57,i X9,4/ Büd ca.56Xca.8.

I. Vor der Sdirift.

a) Drude fdiwarz, klar. Weiß KupferdruApapier.

Blciftift r. unten: Fortuna. Zürcher Kunftgefellfchaft.

b> Drude fdiwarz, mit fdiwadiem Plattenton bis Bildrand. Weiß Kupferdrudepapier.

Blciftift Lunten: Fortuna. Zürcher Kunftgefellfchaft.

c> Drude Idiwarz, ftarker Plattenton, etwas über Bildrand. Weiß Kupferdrudepapier.

Kreide r. unten ; A W. Zürcher Kunltgefellfchaft.

d> Drude fdiwarz, Plattenton bis Bildrand. Rosa China auf weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgefelllchatt.

II. Sdirift r. unten zwifdien Bildrand und Plattenrand: A. Welti

inv. i88S.

a> Drude fdiwarz, Plattenton bis Bildrand. Weiß Zeidienpapier.

PrivatbeGtz.

1
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6. Unterwelt, Radierung, Zink, 1888. - Platte 25,8 X 22,- Bild 22 X 18,5.

I, WalTer mit großen Wellen, Kahn mit ganz niederem Seitenbord,

Am 1. Plattenrand Ätzlinien.

a> Drudi fchwarz,!. Plattenton Atzlinien nur z.T. gedruckt. Weiß Kupferdrudipapicr,

Bleiltift rechts unten: A W erster Zustand. Zürcher KunTtgelelllchaft.

II, WalTer geglättet, mit Spiegelung. Kahn mit hohem Seitenbord.

Ruderer undlnfalTen überarbeitet. Im Dunkel der Felfenöffnung blinde Stellen.

a> Druck fdiwarz, wenig Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift: A JV. Alter Abzug. ZürAer Kunftgelellldiaft.

III, Tron nach rechts bis zur Felswand verbreitert, näcbfte Umgebung
der Personen im Kahn mit Schraffen von rechts oben verftärkt,

a> Druck schwarz, wenig Plattenton. Weiß Kupferdruckpapicr.

Bleiltift I. unten: Unterwelt. Zürcher Kunftgelellfchaft.

b) Druck fchwarz. Mafcfiinenjapan.

Bleiftift I. unten: Unterwelt, r. ; A Welti. Zürcher Kunftgefelllchaft.

IV, Die bisher einfachen Stricfilagen der hellen Stellen der Felswand

mit neuen fenkrecfiten und fchiefen Strichlagen gekreuzt, ebenfo die blinden

Stellen in der Felfenöffnung,

a> Druck fcfawarz. Rofa China auf weiß Kupferdruckpapier.

Kreide auf Unterlage 1. : Unie7-welt, t.: A W. Zürdier Kunftgefeflfchaft.

V, Schrift unten zwifchen Bildrand und Plattenrand, 1. : Unterwelt,

r.: A. Welti. 1888.

a> Druck fchwarz, leichter Plattenton. Handjapan.
Bleiftift r. unten : A Welii Zürcher Kunftgefeflfchaft.

b> Druck warm fchwarz, Plattenton. Holland. Handpapier van Gelder,

Bleiftift r. unten: A W. 3,15 cm Steg. Zürcher Kunftgefefffchaft.

c> Druck sepia, viel Plattenton. Engl. rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten: A W. Zürcher Kunftgefeflfchaft.

d> Druck sepia. Engl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten: A W Zürcher Kunftgelellfchaft.

e> Druck bläulichfchwarz, Plattenton. Engl. Kunftdruckpapier.

Privatbefitz.

VI, Künltler= und Druckername am untern Plattenrand, eingeftochen,

7. Fcfikarte der Gefellfdiafi Patrontafcfie. Radierung, Zink, 1889.

- Platte 13,8 X 19,5,- Bild 13 X 18.

I. Sdirift im Bild : X-jährigesJubiläum der Patrontasche ig Jan. 8g

a> Klar auf hellen Grund gedruckt. Blaufiniertes weißes Schreibpapier auf Pappe

aufgeklebt. Rückfeite Speifekarte. Zürcher Kunitgelelllchaft.

8. UrwaldidyHe. Radierung, Zink, 1889. - Platte 13,9 X 19,- Bild 12,5

X 17,3,

I. Ziemlidi matt geätzt, vom liegenden Weib nur Oberkörper fichtbar,

Zwifdien Bildrand und Plattenrand I, unten: A, Welti i88g.
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a) Druck schwarz. Weiß Kupferdrudipapier.
Bleiftift unten ; A Welii Probedruck ZürAer Kunltgelellfchaft.

II. Schatten überarbeitet und tieffchwarz geätzt,- Weib mit aufgeftelltem

hellem Oberfdienkel,- der turnende Knabe mehr geftreckt hängend, linker

Arm nidit mehr hinter, fondern neben dem Kopf, Oberkörper länger,

linkes Bein kaum mehr gebeugt.

a> Druck fdiwarz. Weiß Kupferdrudtpapier,

Unten Bleiftift; /l IVelli unveräußerlich eitiztges Exemplar. Zürcher Kunttgefelllchaft.

III. Das ganze Bild, ausgenommen Mutter und Kind und ein Stück

Grasflädie, mit Aquatinte überarbeitet.

a) Drud fchwarz. Weiß KupferdruApapier.
Unten Blciriift; A Welti Aquatinlaversuch verunglückt. Zürcher Kunftgefellfdiaft.

9. Amazone auf <lcr Lauer. Radierung, Zink, 1889. — Platte 19,3 X
20,4,. Bild 17 X 18.

I. Körper von Pferd und Reiterin an den liditen Stellen ohne Model-

lierung, Haarfdiopf der Reiterin und lidite Stellen am Boden falt weiß,

Kinn der Reiterin breit und vorgefdioben.

a) Druck fchwarz, klargewifdit. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunitgefellldiaft.

b> Druck kalt fchwarz, Plattenton, r. unten ausgeputzt. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfdiaft.

c> Druck warm fdiwarz, leichter Plattenton. Weiß Kupferdrucipapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

d> Druck kalt fdiwarz, leichter Plattenton. Mafchinenjapan=Karton.

Bleiltift unten : Amazone scheußlicher Kopf! A. Welti. Zürcher KunftgefellTchaft.

II, Körper von Pferd und Reiterin wie audi die Lanze, und die lichten

Stellen am Boden mit kalter Nadel oder Diamant in feinen Linien model=

liert. Ähnliche Überarbeitung auch im Hintergrund auf der rechten Platten-

hälfte. Haarfchopf der Reiterin fchwarz. Kinn und Mund verkleinert.

a) Druck kalt fchwarz. Rofa China auf weiß Kupferdruckpapier.

Kreide unten r. ; Amazone, \,: A VV Zürcher KunftgefelKüiaft.

b) Drude fchwarz. Mafchinenjapan,

Bleiftift r. unten: Amazone (letzter Plattenzustand), 1.: Albert Welti. Zürcher Kunftgerellöiaft.

III, Schrift unten im Bild, 1.: Amazone, r, : A. Welti.

a> Drudt warm fchwarz, Plattenton. Holland. Handpapier van Gelder, 3,i cm Steg.

Bleiftift unten r. : Welti seinem lieben Hans Emenegger izIglgT. PrivatbeGtz.

b> Drude fchwarz. Handjapan,

Unten r. Bleiftift: A W. erster Zusland. Zürcher Kunftgefellfchaft.

c> Drudt braunfchwarz, Plattenton. Handjapan.

Zürcher Kunftgefellfchaft,

IV. Künftlername weggeschliflfen.

a) Druck oltvbraun, Plattenton. Handjapan.

Bleiftift r, unten: Alberl Welli Behalte den! Zürdier Kunftgefellfchaft.
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V, Körper von Pferd und Reiterin mit Itarken Stridilagen über^

arbeitet und weitgehender modelliert, ebenfo das Gefidit der Reiterin.

Audi Hintergrund und Boden ßellenweife ftark überarbeitet. Neu z. B.

:

Senkredite SdirafFen über dem Sdilagfdiatten des Pferdes. Im untern Platten-

rand redits Nadelproben, <Geriditsausdrud^ der Reiterin bei verfdiiedenen

Drudien gelegentlidi durdi Wifdien verändert.)

a> Druck sepia, ftarker Plattenton, Holländifdi Büttenkarton.

Zürdier Kunlrgefellfchaft.

b> Druck rotbraun, Plattenton, HoIIändifch Büttenkarton.

Bleißift r. unten: A IVelti späterer Zustand. Zürcher Kunftgefcllfchaft.

VI, Kopf der Reiterin geändert, Haare gelodit, bis faft zum Auge ins

Gefidit fallend, Stirn nieder, Zwifdien unterem Bild- und Plattcnrand, Mitte

:

Ätzproben,

a> Druck sienna, ftarker Plattenton. Büttenkarton.

Bleiftift r, unten: AWelti. Zürdier Kunftgefelirdiaft.

b) Druck sienna, ftarker Plattenton. Ungcleimt Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten; A Welli späterer Zustand. Zürdier Kunitgefellldiaft.

VII, Kopf der Reiterin geändert, Stirne hodi, Haare vom Gefidit

zurüdigeftrichen, aber etwas länger, eine Lodie über den Hals bis nahe

zum Bruftanfatz fallend.

a) Druck sepia. Englifch Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten: Albert IVelti Zwischenzustand. Zürdier Kunltgelelüdiaft.

VIII, Körper von Pferd und Reiterin mit kurzen wagrediten Hieben

überarbeitet/ Hintergrund und Boden mit Itarken Sdiraffen belegt, Haare

der Reiterin in fdiwarzen Lodien Hals und Bruft beded^end. Gefidit

fdimal, faft halbmondförmig, Nafe und Kinn gerundet. Das linke Vor^

derbein des Pferdes vom Gelenk an auswärts gedreht. Im obern Platten-

rand links Ätzproben,

a) Druck sepia, Plattenton bis Plattenrand. Dünn lithograph. Überdruckpapier.

Zürdier KunltgelelHdiaft.

IX, Sdirift audi unten links verfdiwunden. <Gefidit hie und da durdi

Wifdien etwas geändert.)

a> Druck braunrot, ftarker Plattenton. Englifch Kunftdruckpapier.

Zürdier Kunftgefellfdiaft.

b> Druck warm fcfawarz, klargewifcfit. Chamois Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunitgelellichaft.

c> Druck warm fchwarz, wenig Plattenton. Chamois Kupferdruckpapier.

Zürdier Kunftgefellfdiaft.

d> Drude warm fchwarz, ftarker Plattenton. Chamois Kupferdruckpapier,

Zürdier Kunftgefellfchaft.

X, Geficht der Reiterin überarbeitet, Nafe fdimal. Hintergrund um
Kopf und Sdiultern mit Sdiraffen vertieft. Links unten zwifdien Bild- und
Plattenrand Nadelproben.
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a> Druck sepia, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.
Bleißift r. unten: Mherl Wetti. Rüdtleite: j?'««.? jelziger Zustand der ZürAer Kunltgefellfchaft.

Amazone welche sie schon besitzen.

b> Druck rotbraun, Plattenton. Engl. rötl. Kunftdruckkarton.
Bleiltift r. u.: Albert Welli. Hürcher KunltgelelUchaft.

c) Druck sepia, ftarker Pfattenton. Englifdi Kunftdrudpapier.
Bleiflift r. unten : /ilieri IVelti. Zürcher Kunftgefelirdiaff.

XI. Künftler- und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien,

10. Vifitcnkartc. Radierung, Kupfer, 1890. — Platte 18,5 X 13,3,- Bild

ca. 18 X 12,5.

I. Zeichnung ziemlidi lod<er und unruhig,- Hintergrund faft fo ftark

geätzt wie Vordergrund. Landfchaft zwifdhen Vordergrund und hohen Bergen

— See, Hügel mit Kirche — gut erkennbar. In der Luft Schriftband:

ALBERT WELTI Maler Zürich. Am Haus oben: zinn Schwyzer

Hus; auf der Firmentafel am Haus : Schläiding, Gschäftlimachcr. Auf
dem Stein Ecke r. unten: AW go. Ätzproben I. unten im Bildrand.

a) Druck fdiwarz, leichter Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Blciftift I. unten: iliiicuin; r.: Albert Welti. ÖffentI, Kunftlammlung Bafel.

b) Druck fdiwarz, leichter Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Spuren von Bleißiftüberarbeitung als Entwurf zu Zuftand II. Zürcher Kunltgefellfchaft.

II. Ganze Platte etwas abgefchliffen. Viele feine Arbeiten, z. B. Land=-

fchaft mit See, Vogel auf Brunnenrohr, verfchwunden. Andere Stellen mit

neuen Strichlagen netzartig überarbeitet, z. B. Tannen, Steine vor den

Tannen, Hügel, Kleider des Herrn im Zylinder und der Frau mit der

Strahlenglorie,- Giebelwand des Haufes. Ätzproben auch r, unten.

a) Druck fcfiwarz, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher KunltgelelUchaft.

11. Walkürenritt. Radierung, Zink, 1890. - Platte 29,8 X 39,5,- Bild

27,3 X 37.

I. Reine Ätzung. Am 1. Plattenrand Ätzproben.

a> Druck schwarz, klargewifcht. Weiß Kupferdruckpapier.

Blciftift r. unten: Probedruck Zürcher Kunltgefellfchaft.

II. Feine Kaltnadelfchraffen nach r, oben im untern Teil des Himmels

r., im Geficht der zweiten Walküre von r. oben, audi an Bruft und Schulter

der großen Walküre unten. Das untere, helle, und das obere, fchraffierte, Stüde

Himmel 1. durdi eine harte Linie noch fcharf gefchieden, Ätzproben 1.

verfchwunden.

a) Druck warm fdiwarz, klar. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher KunltgelelUchaft.

b> Druck warm fchwarz, klar. Japanimitation.

Zürcher KunltgelelUchaft.
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III. Himmel 1. unten mit weichen Kaltnadellinien belebt, Trennungslinie

gegen den dunkleren Teil verfdiwunden.

a) Druck kalt fchwarz, ganz leichter Plattenton, Weiß Kupferdruckpapicr.

Bleiltift r. unten: Walküren, I.: A Welti aller Druck. EürAer Kunftgefellfdiaft.

b> Druck warm fchwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunitgefelllchaft.

IV. Gefidit und Hals der unterften Reiterin, Pferderüciien, mit feinen

Kaltnadellinien neu modelliert. Himmel zwifchen und über den Figuren rechts

ftark überarbeitet und malerifcb belebt <Kaltnadellinien mit Bart). Zwifdien

den flatternden Mantelenden ein Stüd^ Himmel nodi rein weiß.

a> Druck braunfchwarz, wenig Plattenton. China auf weiß Kupferdruckpapier.

Bleiltift r. unten: A Welli Probedruck bei Gelegenheit einer Uber- Zürcher Kunitgelelllchaft.

arbeitung mit Diamant oder Sckneidnadel

V. Die Kaltnadelzeidhnung faft verfchwunden, die urfprüngliche Ätzung

tritt wieder ftark hervor. Das bisher nodh weiße Stück Himmel zwifchen

den Mantelenden, rechts oben, ift zum Teil mit feinen Kaltnadellinien be=

deckt. Leichte Überarbeitung mit flachgelegten Schraffen zeigt auch eine

bisher nur fenkrecht lofe fchraffierte Stelle im Himmel, 3 cm oberhalb dem
Flügelhelm der vierten Walküre,

a> Druck fdiwarz. Rofa China auf weiß Kupferdruckpapier.

Kreide unten r. : Walküren, 1.: AW. Zürdier Kunltgcfellfchaft.

b) Druck fdiwarz. Mafchinenjapankarton.

Bleiltift r. unten: A. Welti guter früher Abzug, wegen unreinem Rand zurückgihliebin.

Zürcher Kunltgelellldiaft.

VI. Schrift unten zwifchen Bild- und Plattenrand, 1. : Walkürenritt

;

r,: Albert Welti.

a) Druck braunfchwarz, Plattenton. Handjapan.
Bleißift r. unten; Albert Welti früher Abzug ZOrdier Kunftgefelirdiaft.

b) Druck fchwarz, Handjapan,

Zürdier Kunftgefelircfiaft.

c) Druck braunrot, viel Plattenton. Holland. Büttenkarton.

Bleiftift r. unten: A Welti. Zürdier Kunftgefellfdiaft.

d> Druck braunrot. Englifch Kunftdruckpapier.

Zürdier Kunftgefellfdiaft.

VII. Künftler* und Druckername am untern Plattenrand, eingeftochen.

12. Madonna. Radierung, Zink, 1891. - Platte 32,6 X 26,- Bild 30 X 24,1,

I. Reine Atzung. Mitte unten, zwifchen Bild^ und Plattenrand, Ätz*

proben.

a> Druck warm fchwarz, klar. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunltgelellldiaft.

II, Tiefen im Vordergrund, Baumftämme und Baumkrone, mit ftark

geätzten Kreuzlagen verftärkt. Diditgelegte geätzte und KaltnadeULinien

am Kleid der Madonna, an den Gefichtern und Händen des Elternpaares
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und am ganzen Körper des Kindes. An Händen und Gefidit der Ma^
donna wie am Körper des Kindes überdies zu ftark ausgefallene Aqua-
tintatönung.

a) Druck fchwarz. Weiß Kupferdrudepapier.

Eürdier Kunltgefellfchaft.

III. Aquatinta bis auf kleine Spuren entfernt. Feine Kaltnadelarbeiten

faß vollftändig verfdiwunden <z. B, am Unterkleid der Madonna oberhalb

imd unterhalb des Knies, in Fluß, See und Himmel). Ätzproben nur nodi

fdiwadi fiditbar. Die ursprünglidie Ätzung tritt ftark hervor.

a) Druck fdiwarz, leichter Plattenton. Rofa China auf weiß Kupferdruckpapier.

Kreide r. unten; Madonna, 1.; AW. Zürcher Kunitgefellldiaft.

IV. Sdirift unten, zwifdien Bild^ und Plattenrand ,- 1.: Madonna;

r,: Albert Welü.

a> Druck warm fchwarz, ganz leichter Plattenton, Handjapan.

Zürcher Kunltgefellfcfiaft.

b> Druck sienna, Plattenton. Büttenkarton, grau.

Bleiftift r. unten: Albert Wclti Zürdier Kunßgefelifchaft.

c) Drucic se[)ia, Plattenton. Holland. Büttenkarton.

Zürcher Kunltgefellfdiaft.

d) DrucJc braunrot, viel Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.

Blciftilt r. unten: A \V Zürdier Kunltgefdlfchaft.

V. Künftler^ und Drud^ername am untern Plattenrand, eingeftodien.

13. HöfligcfcIIIcliaft, Umfdilag zu einem Feltalbum. — Radierung, Zink,

1892. - Platte 23,1 X 15,5,- Bild ca. 22 X 14,5.

I. Platten^ und Bildgröße wie oben. Sdirift auf Sdiriftband und Brüd^e

:

Fest Album der Mittwoch Höfli Gesellschaft i$ Mai i8g2, r. und 1.

unten im Bild: A Welti inv., am Plattenrand 1, unten Ätzproben.

a> Druck fchwarz, Plattenton. China auf weiß Kupferdruckpapier.

Kreide im Bild unten 1.: Avers, r.: Revers; r. unten: AW Zürdier Kunltgefellfdiaft.

b> Druck fdliwarz, Plattenton. Mafchinenjapankarton.

Zürdier Kunltgefellfdiaft.

c) Drude sepia, leiditer Plattenton. Handjapan.

Bleiftift r. unten; Albert Welti Zürdier Kunltgefellfdiaft.

II. Platte und Drud^flädie verkleinert, 22,3 X 14,6 und 21,i X 13,i,-

Ätzproben verfdiwunden.

a> Drude rotbraun, ftarker Plattenton. Holland. Büttenkarton,

Bleiftift 1-, unten; A ]Velti Zürdier Kunftgefellfdiaft.

b> Drude rotbraun, ftarker Plattenton. Englifch rötl. Kunftdrudepapier.

Zürcher Kunftgefellfdiaft.

III. Künftler- und Drud^ername am untern Plattenrand, eingeftodien,

2
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14. LicbcswagC. Radierung, Stahl, 1892. - Platte 13,4 X 18,2, Bild

12,4 X 17,2.

I. Reine Ätzung. Unten zwifdien Bild und Plattenrand, r. und Mitte,

Ätzproben.

a> Druck warm fdiwarz, klar gewifdit. Dünn weiß Kupferdruckpapier.

Bleiltift 1. unten: Erster Probedruck. Albert Welti. Zürcher Kunltgelelltchaft.

II. GeldsaA r. und 1. mit Ätz^ und Kaitnadeifdiraffen vertieft. Im

Himmel, untere Hälfte, und hinter dem Geldfad< leidites Gewölk.

a) Drud? kalt fdiwarz. Dünn weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunitgelelllchaft.

III. Gewölk audi im obern Teil des Himmels. Landfdiaft mit kalter

Nadel überarbeitet, z. B. der zweite Hügelzug hinter dem See, die Wiefen^

halde 1. vom Haus, die liegende Kuh,- Gefiditer und Arme des Pärdiens

und das Amorknäblein,- der ganze Baumftamm.

a) Drudi warm fdiwarz, klar gewifdit. Gelb China auf weiß Kupferdruckpapier.

Bleiltift Lunten: Amorchen.' r. : Alberl Welli. Privatbcfitz.

b) Drudi kalt fdiwarz, leiditer Plattenton. Mafdiinenjapan^Karton.

Zürcher Kunftgelellldiaft.

c) Drude kalt fdiwarz, leiditer Plattenton. Rofa China auf weiß Kupferdruckpapier.

Kreide I. unten: Liebes7vaa^e, r. : A IV. Zürcher Kunftgcfellfdiaft.

IV. Sdirift 1. unten im Bild: A. Welti; r. unten zwifdien Bild- und

Plattenrand: Amor vincit!

a> Drude braunfdiwarz, Plattenton. Handjapan.

Zürcher Kunitgelelllchaft.

b> Drude rotbraun, ftarker Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdrudepapier.

Kreide r. unten; A IV. Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck rotbraun, ftarker Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.
Bleiltift r. unten: Alhert Welti Zürcher Kunitgelelllchaft.

V. Künftler- und Drudiername am untern Plattenrand, eingeftodien.

15. Mcnu Bcrciltolclstag 1894. Radierung, Kupfer, 1893. - Platte

18,2 X 13/ Bild ca. 17,5 V 12,5.

I. Sdirift r, unten zwifdien Bild^ und Plattenrand: A W iSgj,

1. Ätzproben, <Probedrude des Künftlers, Platte fpäter verworfen.)

a> Drude kalt fdiwarz. Dünn weiß Kupferdrudepapier.

Zürcher Kunitgelelllchaft.

II. Die Horizontlinie der Landfdiaft ftellenweife unterbrodien. Vom
Kirditurm nadi r. oben zwei Kratzer, <Neudrudie, 1912.)

a> Druck fdiwarzbraun. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

b> Druck fdiwarzbraun. Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

III. Künftler^ und Drud^ername am untern Plattenrand, eingeftodien.
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16, Mcnu BcrciltoMstag 1894. Radierung, Zink, 1893. - Platte 19,9

X 14/ Bild 17,8 X 12,3.

I. Gleidies Bild wie Nr. 15, aber größere Platte. Speifenfolge mit

fiumoriftilHien Wortfpielen ,• unterer Rand des Vorhanges ganz. Landfchaft

im Hintergrund verfdiwunden, Hund fchwarz, Feder auf dem Helm des Krie=

gers r, einfadi. Links unten im Bildrand Ätzproben und Sdirift : A W i^gj.

Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgerelirdiaft.

China auf weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfdiaft.

Mafdiinenjapan^Karton.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

Mafdiinenjapan=Karton.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

II, Künftler- und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.

a) Druck kalt fdiwarz, leiditer Plattenton.

Kreide r. u. : yl W.

b) Druck kalt fdiwarz,

Bleiftlft r. unten: Albrrt IVrlfi.

c> Druck fdiwarz, leiditer Plattenton.

d> Druck fdiwarzbraun, viel Plattenton,

Bleiftift r. unten: A WeUi

e) Druck sepia, leiditer Plattenton,

Bleiftift I. unten: Mrinikaric . r.: A. Welli

f> Druck se|)ia, viel Plattenton.

Bleiftift r. unten: A Welti

17. Sdilafcndc Kinder. Radierung, Zink, 1893. - Platte 13,7 X 10,-

Bild bis Plattenrand,

I, Vor der Schrift,

a> Druck fdiwarz, Plattenton.

Kreide r. unten im Bild: A IV.

Mafdiinenjapan=Karton.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

II. Mit Sdirift unten redits im Bild: A. Welti.

a) Druck sepia, ftarker Plattenton. Handjapan.

Bleiftift r. unten: A If' Zürcher Kunftgefellfciiaft.

b> Druck rotbraun, ftarker Plattenton, Englifcfi rötl, Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunltgefellfchaft.

III, Künftler- und Drudtername am untern Plattenrand, eingeltocfien.

18, Mcnu Künfilcrcflcn, Radierung, Zink, 1893. - Platte 11,8X15,4,-

Bild 10,7 X 14,3.

I. Ätzung, mit feinen Kaltnadelarbeiten,

a) Druck fchwarz, leiditer Plattenton.

Kreide r. unten: A ]V.

b> Druck warm fchwarz.

Bleiftift I. unten: Mevukarte, r.: A Weih'.

c> Druck fdiwarz.

Bleiftift r. unten: Alber/ irdti

d> Druck fchwarzbraun.

Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

China auf weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfciiaft.

Mafchinenjapan-Karton.

Zürcher Kunftgefellfdiaft.

Handjapan.

Zürcher Kunftgefellfchaft.
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19. Kindlcrkopf. Radierung, Zink, 1893. - Platte 6,8 X 9,4,- Bild bis

Plattenrand.

unten im Bild Ätzproben.

Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

HoIIändifdi Handpapier, 2,75 cm Steg.

Zürcher Kunitgefellldiaft.

Mafdiinenjapan^Karton.

Zürcher Kunltgefelllchaft.

L Vor der Schrift, 1. und

a) Druck fdiwarz, Plattenton.

Kreide r. unten: A W.

b> Druck warm fdiwarz.

c> Drudi fdiwarz.

Bleiftift I. unten: Studie; A Wel/i.

II. Sdirift Mitte unten im Bild: A. Welti.

Mafdiinenjapan^Karton.

Zürcher Kunftgefellfchaft,

Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgelelllchaft.

Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

III. Künftler^ und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.

a> Druck fdiwarz, Plattenton.

Bleiftift r. unten: A W.

b) Druck grünlidifdiwarz.

Bleiftift r. unten ; A Welti

c> Druck sepia, ftarker Plattenton

20. BiMnis, F. Rofc. Radierung, Zink, 1893. - Platte 34 X 39,3,- Bild

28,2 X 33,6.

I. Ätzung, mit Kaltnadelarbeiten. Ätzproben feitwärts r, oben am
Plattenrand und 1. unten zwifdien Bild und Plattenrand.

a> Druck fdiwarz, wenig Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Beiltift r. unten: Probedruck A Welti. Zürcher Kunltgefelllchaft.

II. Helle Stellen im Hintergrund (Gebälk, Büdier) und Sofatudi faft

überall mit Ätzung und kalter Nadel ßark überarbeitet, Ätzproben r, oben

ausgefdiliffen.

a> Druck fdiwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift I. unten: Probedruck, r.: A. Welti. Zürcher Kunitgelelllchaft.

b> Druck fdiwarz. Dünnes graues Papier auf weiß Kupferdruckpapier.

Privatbefitz.

III. Neue Arbeiten mit dem Diamant,- z, B, am Zeigfinger der 1. Hand,

Sdirift links unten in kalter Nadel: Albert Welti, März iSgj.

a> Druck fdiwarz. Gelb China auf weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

b> Druck fdiwarz, Holland, Handpapier van Gelder, Steg 3,4 cm.

Bleiftift r. unten: A Welti alter Abzug Zürcher Kunftgefellfchaft.

c> Druck sienna. Holland. Büttenkarton.

Bleiftift r, unten: Albert Welti Zürcher Kunftgefellfchaft.

d) Druck sienna. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten: Albert Welti Zürcher Kunftgefellfchaft,

e) Druck sepia, Englifdi Kunftdruckpapier,

Bleiftift r. unten: A Welti Zürcher Kunftgefellfchaft.

IV. Künftler- und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.
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21, BiWnis, Schwiegervater des Künfilers, Radierung, Zink, 1893.

- Platte 16 X 15,5,- Bild 15 X ca. 14,8.

I. Ätzdruck. Stirn ungeteilt weiß. Ätzproben unten am I. und r.

Plattenrand.

a> Druck fdiwarz, klar. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. unten: AWelti I^"'' Pi-obeiiruck Öffentl. Kunltfammlung Bafel.

II. Scflädel an Stirn, Sdiläfen, Augenhöhlen, Nafe, mit feinen Nadel-

ichrafFen weitermodelliert/ ebenfo Bart und Kragen überarbeitet.

a) Druck fdiwarz, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. unten; A Welti Zürcher Kunltgefellfchaft.

III. Zu beiden Seiten des Kopfes Thunerfeelandfdiaft mit Dampf-

fdiiff. Am Himmel nahe dem linken Plattenrand zwei Ätzfled<en. Kragen

kreuzweife Ichraffiert. Ätzproben abgefdiliffen.

a> Druck fdiwarz, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

ZürAer Kunhgefelltchaft.

IV. Ätzfledien im Himmel ausgefdiliffen,- ebenfo die feinern Arbeiten

<SdhraiTen der Berge) in der Landfdiaft,

a> Druck fdiwarz, Plattenton, Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgefelltchaft.

V. Landfdiaft mit neuen Kaltnadelfdiraffen reidi abgeftuft. Im Himmel

Wolken, Im See Spiegelungen,

a) Druck fdiwarz, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. unten; Albert Welti. Zürcher Kunltgelellfchaft.

VI. Sdirift r. unten zwifdien Bild= und Plattenrand: A. Welti.

a) Druck rotbraun, viel Plattenton. Holland. Büttenkarton.

Bleiftift r. unten: AV/e\ti. ÖfFentl. Kunttfammlung Batel.

b> Druck rotbraun, viel Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten; .4 IV. Zürcher Kunftgefellfdiaft.

c> Druck sepia, viel Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher KunttgefclHchaft.

VII. Künftler^ und Drudiername am untern Plattenrand, eingeftodien.

22. Bildnis, Adolf Welti. Radierung, Zink, 1893, - Platte 13,7X19,-

Bild ca, 12,5 X ca. 18.

I. Reiner Ätzdrudt, Unten zwifdien Bild^ und Plattenrand, links der

Mitte, Ätzproben.

a> Druck fdiwarz, klar, • Weiß KupferdruApapier,

Zürcher Kunitgelelllcfiaft.

II. Helle Stellen an Gefidit und Kleidern mit kalter Nadel weiter^

modelliert. Haare, Rodt und Hintergrund mit Aquatinta vertieft.

a> Druck fdiwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgcfelllchaft.

III. Hintergrund neben der rediten Sdiläfe mit fdiiefen Sdiraffen über=

arbeitet,

a> Druck fdiwarz. Weiß Kupferdruckpapier.
Zürcher Kunltgelellfchaft.
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23, Feftkartc, Waldfcfi Adlisbcrg. Radierung, Zink, 1893. - Platte

10,8 X 12,5,- Bild ca. 9,5 X ca. 12.

I. SArift auf Vorhang unter der Darftellung : WALDFEST der

Zürcher Künstler im Forsthaus Adlisberg Donnerstag den ig August,

i8gj Abends ^ Uhr. R. unmittelbar über dem Vorhang ganz klein: A Welti

a> Druck fdiwarz, Plattenton bis Bildrand und Weiß Kupferdruckpapier.

Mitte Vorhang. Zürcher Kunßgelelllchaft.

II. Erdboden zwifdien Mufe und Girlande, zunächlt der Girlande,

mit Iteilen KaltnadelfdirafFen <1. oben nadi r. unten) leidit überarbeitet.

a) Druck fcfiwarz, Plattenton bis Plattenrand. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. unten : A Welti Probedruck Zürcher Kunitgelelllchaft.

III. Pegafus mit fdiwarzen Fled<en. Gewand der Mufe weiter herab-

fallend, mit neuen Stridilagen überarbeitet und tiefer geätzt, wie audi die

Flügel des Pegafus, der Mantel des Malers und die Umrandung. Unter

der ftarken Überarbeitung und Vertiefung des Erdbodens ift die Sdirift

redits unten im Bild verfdiwunden. Neue Sdirift 1. oben im Vorhang:

A W. Sdirift auf dem Vorhang : Waldfest igjSj 18^4 Forsthaus Adlis-

berg. Frühere Sdirift des Vorhangs daneben zum Teil nodi fiditbar,

z, B. I. oberhalb Datum: der.

a> Druck fdiwarz, leiditer Plattenton bis Bildrand Weiß Kupferdruckpapier,

und etwas über den obern Rand des Vorhangs, Zürcher Kunftgerellfdiaft.

b) Druck fdiwarz, Plattenton bis Bildrand China auf weiß Kupferdruckpapier,

und obern Rand des Vorhangs. Zürcher Kunftgefellfchaft.

Bleiftift r. unten: Albert Welti.

c> Druck fdiwarz, leiditer Plattenton bis Plattcnrand. Mafdiinenjapan=Karton.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

d) Druck fdiwarz, leichter Plattenton bis Bildrand und Handjapan,

ca. 1 cm über den obern Rand des Vorhangs. Zürclier Kunftgefellfchaft.

e> Druck sepia, Plattenton bis Plattenrand. Handjapan.

Bleiftift r. unten: A Welti Zürcher Kunftgefellfchaft.

f> Druck rotbraun, Plattenton bis Plattenrand. Handjapan.

Bleiftift r. unten: A Welti Zürcher Kunftgefellfrhaft.

g> Druck fdiwarzbraun, Plattenton bis nahe Handjapan mit Steg 3,4 cm.

Plattenrand. Zürcher Kunftgefellfchaft.

h) Druck fdiwarzbraun, Plattenton bis Plattcnrand. Handjapan.

Bleiftift r. unten: A W alter Druck Zürcher Kunftgefellfchaft.

i> Druck sienna, ftarker Plattenton bis nahe Plattenrand. Holland. Büttenkarton.

Bleiftift r. unten: A Welti. Zürcher Kunftgefellfchaft.

IV. Künstler- und DruAername am untern Plattenrand, eingeltodien.
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24. Entführung der Europa, crfie Platte. Radierung, Stahl, 1891.

- Platte 49 X 37/ Bild 47,5 X 36.

I. Tieffte Scfiatten nodi nidit geätzt. Uferboden faft fo hell wie WafTer,

ebenfo Girlande, Gewand der Europa, und Baumgruppe im Hintergrund.

a> Druck fdiwarz. Weiß Kupferdruckpapier.
Bleiftift I. unten : Europa Arbeit vor der verunglückten Aquatinia

T.: A Welti Probedruck. Öffentl. Kunltlamm!ung Balel.

II. Gewänder, außer dem Kleid der Europa, durdi Aquatinta^Über^

arbeitung faft kompakt fdiwarz,- Himmel durdi graue Aquatinta^Arbeiten

etwas ruhiger als in I,- Girlande, Beine des Stieres, Uferboden, Hinter-

grund mit kleiner Figur durdi Aquatinta ftark vertieft. Die hellen Stellen

an den Figuren und im Fell des Stieres mit Nadelarbeiten modelliert.

a> Druck fdiwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher KunftgelelHchaft.

III. Kontrafte von hell und dunkel im ganzen Bild gemildert.

Aquatinta etwas aufgehellt, mit ftarken Ätzlinien überarbeitet. Feine

Arbeiten <z. B. an Sdiädel, Hals und r. Vorderbein des Stieres, an den

nad<ten Partien der Figuren) verfdiwunden oder nur nodi teilweife erhalten.

Daneben neue feine SdirafTen, z. B. am linken Hinterfuß des Stieres und

im Himmel, wo gleidizeitig mit Aquatinta größere dunklere Flädien

gefdiafFen werden.

a> Druck fdiwarz. Weiß Kupferdruckpapier,

Blciltift I. unten: Raub d^rr Europa ; r. : Albert Welti, Privatbelitz.

25, Entführung dfcr Europa, zweite Platte, Radierung, Stahl, 1894.

- Platte 49,5 X ca. 37,- Bild 46,6 X 35.

Kompofition wie Nr. 24, die einzelnen Figuren aber ftark geändert. Statt

des halbwüdifigen Mäddiens mit langen Haaren links ein Knabe mit kaum

bis zu den Sdiultern fallenden Lodden. Europa nidit mehr angftvoll vor=

gebeugt, fondern lädielnd zurüd^gelehnt, mit der Girlande fpielend, Sdiultern

und Bufen entblößt, Rod^ ohne Ornament, Füße nebeneinanderliegend,-

das Mäddien an ihrer linken Seite nidit rüd^wärts rufend, fondern

vorwärts fdiauend. Bäume zarter, Himmel und Meer ruhig und glatt. Das

ganze Bild ift viel zierlidier und enthält nidits mehr von der Aufgeregt^

heit und Wudit des erften.

I. Ätzdrud^ nadi der zweiten Ätzung. Ohne Tiefen und Sdiatten,

Aquatinta im Meer,- im Himmel nodi nidit. Im Bildrand 1. unten Ätzproben.

a> Druck fdiwarz klar. Weiß Kupferdruckpapier.

Bl.iuftift I. unten: 3. Zürcher Kunltgefellfchaft

b) Druck fdiwarz klar. Weiß Kupferdruckpapier.

Tiefen lAwarz und grau angetufcht als Vorlage für II. Zürcher Kunltgefellfchaft.

Blaullift 1. unten: 'S.

c> Druck schwarz. Mafdiinenjapan-Karton.

Blaultlft Lunten: 4/ Bleittift: Europa 11^^ Arbeit I*^'' Probeabzug Öffentl. Knnttlammlung Bafel.
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II. Die meiften hellen Stellen mit KaltnadeU und Ätzlinien über^

arbeitet, z. B. Meer mit fenkrediten Sdiraffen, Figuren an Armen und

Beinen, Stier, Erdboden,- andere tiefer geätzt, Himmel mit großen Aqua-

tintaflädien. Ganzes Bild mit tonigen Abftufungen, Unten Mitte und

Edie unten r. am Plattenrand Nadelproben,

a) Druck warm fdhwarz., viel Plattenton. Dünnes weißes Sdireibpapier,

Bleiftift r. unten: Probedruck Zürcher KunftgcrdUchaft.

III. Einzelne neue Kaltnadelarbeiten, z, B, in der hellen Stelle im

Himmel zu beiden Seiten vom Horn des Stieres und in der dreiediigen

von der Girlande eingefdiloffenen Flädie,

a) Druck warm fdiwarz, Plattenton. China auf weiß Kupferdruckpapier.

Kreide und Bleiftift r. unten: A Welti. Seinem lieben Gus/av Welli. Privatbcfitz.

b) Druck kalt fdiwarz. Mafdiinenjapan=Karton.

Bleiftift I. unten: Entführung der Europa. Zürcher Kunftgefellfchaft.

r. unten: Albert Welti. ganz früher Abzug.

IV. Nadelfdhrift, 1. wenig unter dem Bildrand: Entführung der Europa,

r, : Albert Welti 1894. Die Sdirift redits nur fdiwadi fiditbar,

a> Druck warm fdiwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Privatbefitz.

b) Druck braunfdiwarz. Holland. Handpapier van Gelder mit 3,i cm Steg.

Bleiftift r. unten: Albert Welti. Eürdicr Kunftgefellfchaft.

c> Druck sepia. Handjapan.

Bleiftift 1. unten: L'enlevenient d'Europe, r. unlea: Albert Welli Eürdier Kunftgefellfchaft.

d) Druck kalt fdiwarz. Handjapan.

Zürclier Kunftgefellfchaft.

e) Druck sienna, viel Plattenton. Büttenkarton, grau.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

f> Druck rotbraun, Plattcnton, Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten: Albert Welti. Zürcher Kunftgefellfchaft.

g) Drudi rotbraun, Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.

Bleiftift r, unten: Albert Welti Zürcher Kunftgefellfchaft.

V. Kün(tler= und Drud^ername am untern Plattenrand, eingeftodien.

26. Limmattal. Radierung, Zink, 1894, — Platte 14X7,- Bild bis Plattcnrand.

I, Sdirift im untern Bildrand redits neben Mitte: Grziß aus dem
Limmatthal. An der untern r, EAe ganz kleine Ätzproben,

a> Druck fdiwarz, leiditer Plattenton. Dünnes weißes Sdireibpapier.

Unten in Tinte zwei Zeilen von Frau Welti gefdirieben. Zürcher Kunltgelelllchaft.

II, Redits unten im Bild: A. Welti i8g4.

a> Druck sepia, viel Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten: A Welti Zürcher Kunftgefellfdiaft,

b> Drudi rotbraun, Plattenton. Englifdi Kunftdrudtpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

III, Künftler- und DruAername am untern Plattenrand, eingeftodien.
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27. Negerkopf, Profil. Radierung, Zink, 1894. - Platte bei I: 10,7 X 12,3,

Bild ca. 10 X ca. 11,5. Nadiher Platte 10,7 X 10,8,- Bild ca. 10 X 10,2,

I. Kopf mit Sdiulter und Rückenanfatz. Hintergrund neben Sdiulter und

Rüd^en fdiraffiert.

a) Druck fdiwarz, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.
ßleiftift r. unten: A Welii Probedruck Zürcher Kun!tgelelllchaft.

II. Kopf nur mit Hals, ohne Sdiultern,- Platte und Bild verkleinert

wie angegeben. Hintergrund ohne Zeidinung.

a) Druck fdivs'arz, ganz leiditer Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Kreide r. unten im Bild: A W. Zürdier KunTtgefellfcfiaft.

III. Sdirift r. unten im Bild: A Welti

a> Druck fdiwarz, Plattenton. Mafdiinenjapan.
Bleiftift r. unten: A W. Zürcher Kunftgelellfdiaft.

b> Druck rotbraun, ftarker Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.
Zürdier Kunftgcfellfdiaft.

c> Drud( sepia, Plattenton. Englifdi Kunftdrudtpapier.
Zürcher Kunftgefcllfchaft.

IV. Künftler- und Drudtername am untern Plattenrand, eingeltodien.

28. Mulattenkopf, von vorn, Radierung, Zink, 1894. — Platte 18,2 X
21,2,- Bild bis Plattenraiid.

I, Breite Zeidinung in w, Grund, geätzte Nadellinien, Kaltnadelzeidinung,

a) Druck fdiwarz, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier,
nieiftift r. unten: Probedruck. Zürcher Kun!tge!clllchaft.

II, Gefidit und Hals mit feinen KaltnadelfdirafFen überarbeitet, gut fidit^

bar an Nafenwurzel, Nafenrüdten, Augenlidern, I. Sdiläfe, Kinn, Kehle.

a> Druck fdiwarz, Plattenton. China auf weiß Kupferdruckpapier.

Kreide r. unten im Bild: A W Zürdier Kunftgefellchaft.

b) Druck fdiwarz, Plattenton. Dünn Mafdiinenjapan.

Bfcillift r. unten: A Welti alter DrucI; Zürdier Kunftgerellfdiaft.

c> Druck fdiwarz, Plattenton. Mafdiinenjapan=Karton.

ßleiftift (. unten: Studie eines Mulatten, r. : A, Welii Zürdier Kunftgefellfdiaft.

d) Druck mehrfarbig. Kopf u. Hals sicnna, Hintergrund rotbraun (Plattenton), Kopf-

haare, Augenbrauen, Sdinurrbart, Pupillen : fdiwarz. Chamois Kupferdruckpapier.

III, Sdirift, r. unten im Bild: A. Welti.
Pnvatbefitz.

a) Druck fdiwarz, Plattenton. Holland. Handpapier van Gelder mit 3,i cm Steg,

ßleiftift r. unten: A H'c/(/ Zürdier Kunftgefellfdiaft.

b) Druck mehrfarbig. Gefidit u. Hals blau, Haare fdiwarz. Engl. Kunftdruckpapier.

Hintergrund im obern Drittel blau, weiter unten gelb. Zürcher Kunftgefellfdiaft.

ßleiftift r. u. A. Welti. Viel blauer kann nicht jnchr gedruckt werden, da sonst die Kupfer-

drzickfarbe die Substanz verliert. Hier hei diesem Abdi-uck 7vurde die parbc ganz trocken

harzig auf kaltem Wege eifigeriebeji Ton stehen gelassen der Hintergrund mit Terpentin

herausgeputzt die gelbe Farbe aufgemalt (hell u Dkl CadmizimJ und Lichter herausgeholt.

c) Druck rotbraun, viel Plattenton. Englifdi rötf. Kunftdruckpapier.

ßleiftift r. unten; A W Zürdier Kunftgefellfdiaft.

d> Druck rotbraun, viel Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

IV, Künftler^ und Drudtername am untern Plattenrand, eingeltodien,

3



18

29, Der Weg zum Hades, Radierung, Zink, 1894. — Platte bei Zu=

ftand I und II : 64,3 X 49,3 , nachher 60,3 X 42,2 , Bild ca. 56,3 X 37,2.

I. Himmel ganz hell, im obern Teil mit leidit in den weichen Grund

gezeicfineten, wenig getönten Wolkenltreifen. Hinter dem Geiger eine auf

dem Boden zufammengekauerte Frau, In der linken Eci^e, neben Kreuz

und Kreuzträger, Dorngeltrüpp,- zwifdien diefem ein Buch, ein Lorbeer^'

kränz, eine Krone, ein Frauenhut, ein Szepter, ein Sadi, dem Goldftüciie

entrollen, ein geölfnetes Sciimudikäftchen, eine Perlenkette, Zwifdien Bild='

und Plattenrand, 1. unten: Ätzproben.

a) Druck fchwarz. HoIIändifdi Handpapier.

Bleiftift I, unten: Her Zustand. Alherl Welti. r. : A Welli erster Zustand Öffcntl. Kunltlammlung Bafel.

am Kleide des Mädchens etwas mit Tusche übergangen.

b) Druck fdiwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Mit WeiR gedeckt und übermalt als Vorlage für Zuftand II. Zürcher Kunitgelellldiaft.

Bleiftift r. unten; 3.

II. Himmel im obern Teil mit dichten Kreuzfchraffen faft auf die Tiefe

der Felslandfchaft gebracht,- im hellen untern Teil ebenfalls neue, aber

nur leidite Arbeiten. Die Frau hinter dem Geiger halb aufgerichtet, mit

flatterndem Fialstuch. Das Dorngeftrüpp links und die Symbole irdifcher

Freuden ausgefchliffen, Spuren noch fichtbar. Felspartien überarbeitet. Von
den Ätzproben nodi Spuren erkennbar,

a) Druck fchwarz. Weiß Kupferdruckpapier,

Bleiftift r. unten: A Wciti Probedruck fertiger Zustand Zürcher Kunitgelelllchaft.

III. Platte verkleinert, wie oben angegeben. Leichte Arbeiten im

Himmel zum großen Teil wieder verfchwunden. Spuren des Geftrüpps

und der symbolifchen Gegenftände weiter geglättet und mit neuen engen

Stric^llagen zugeded^t, gut fiditbar z. B. am untern Ende des Kreuz-

ftammes. Ätzproben vollftändig verfdiwunden,

a) Druck fdiwarz, helle Stellen im Himmel, an Kleidern, Kreuz und Felfen faft

rein gewifdit. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. unten: Alberl Welli. Künstlerdructc. einer der ersten Zürcher Kunitgelelllchaft.

oder vielleicht der erste fertige Druck.

b) Druck fchwarz, ftellenweife viel Plattenton. Mafchinenjapan=Karton.
Bleiftift 1. unten: Der Weg zum Hades; r. : Albert Welti. Zürdier Kunltgefellfdiaft.

c) Druck fdiwarz, auf allen hellen Stellen grauer Plattenton.

Holland. Handpapier van Gelder, 3,i cm Steg,

Privatbefitz

IV. Nach der mißglückten Entftählung der Platte, ganze Bildfläche

verätzt. Zeichnung faft völlig zerßört. Bild fdiwarz und grau in grau,

Geftrüpp und fymbolifdie Gegenftände treten wieder etwas hervor. Unten
zwifdien Bild= und Plattenrand, nahe beim Bildrand, dünne Sdirift,- 1.: Der
Weg zum Hades; r.: AA Welti 1894.
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a) Druck fdiwarz, Zeidinung in grau noch erkennbar. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunltgeleüfchaft.

bj Druck fdiwarz, fafi: ohne Zeichnung und Ab- Weiß Kupferdruckpapier,
ftufung zwifchen Landfchaft und Figuren. Zürcher Kunttgelelllchaft

V. An der Stelle des Dorngeftrüpps und der fy-mbolifdien Gegen=
ftände leere helle Flädien. Köpfe der Figuren teilweife aufgehellt und
überarbeitet. Übriges Bild unlesbar,

a) Druck sienna, viel Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckpapier,

Bleiftift r. unten: Abzug nach Wcgpaliren der liefen Hinnen, als ich die Absicht hatte, die Piatie

wieder herzurichten Frühling 19U3. Gesicht des Mädchens mit dem Stichel überarbeitet was nicht

gul gelungen. Schuster bleili' bei deinem Leisten, kehr' zurück zum Hadiren und Ätzen dort ist

dein Uliick.

Der Weg zum Hades, neue Platte, Stahl, 1911, s. unten Nr. 96.

30. Frühling. Radierung, Kupfer, 1895. - Platte 14,8 X 18,2,- Bild ca.

14 X ca. 17,2.

I. Hauptfädilidi Ätzdrudt. Links unten nahe dem Plattenrand Atz=

proben.

a) Druck warm fchwarz, ganz leichter Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunltgefelirchaft.

II. Kleid der jungen Frau am rediten Ärmel, auf der Brult, über

den Knieen und an der Sdhleppe mit feinen Kaltnadelfdiraffen überarbeitet.

Ganz zarte Kaltnadelarbeiten audi an den Köpfen und Leibern der

Putten. Der kleine Grasbufch in der Mitte des untern Bildrandes von

ca. Va— 1 cm auf 1 — 1 Vs cm vergrößert. Der blumenfudiende Putto hat

ein Band im verftärkten Haarfdiopf. Zwifdien ihm und feinen Gefpielen

find im bisher durdiweg nur zart angedeuteten Gras einige Büfdiel ftärker

hervorgehoben, fie (tehen aber nodi vereinzelt. Baum in der rediten Ed^e

oben überarbeitet.

a) Druck warm fchwarz, ganz leichter Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift I. unten: unveräusserlich. Zürcher Kunltgefelltchaft.

III. Mit der kalten Nadel weiter ausgearbeitet. Im ganzen untern

Teil des Bildes hohes Gras. Über das Laubwerk des Baumes am 1. Bild=

rand, über die Tanne und über das bewadifene Gemäuer in der Mitte des

Bildes find von 1. oben lange Kaltnadelfdiraffen gelegt. Neben den

Stämmdien ain r. Bildrand fenkredite Sdiraffen.

a) Druck warm fchwarz, ganz leichter Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Privatbefitz.

IV. Sdirift im Bild unten, 1. : Frühling; r. neben Spuren einer ähn^

lidien Bezeidmung : A. Welti. iSg^.

a) Druck braunfchwarz, Plattenton. Handjapan.

Bleiftift r. unten: Allmt W'elti Zürmer Kunitgelelllchaft.
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b) Druck rotbraun, ftarker Plattenton.

Bleirtift r. unten : A W.

c) Druck rotbraun, ftarker Plattenton.

V. Künftler- und Druckername

Englifch rötl. Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefelirdiaft.

Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunitgelelüchaft.

am untern Plattenrand, eingeftodien.

31. Kinderköpfe, Studien. Radierung, Stahl, 1895, — Platte 23,8X17,7,-

Bild bis Plattenrand,

I, Sdirift redits unten im Bild: A Weih' 1895

a) Druck fdiwarz, viel Plattenton, "Weiß Kupferdruckpapier.

Eürdier Kunftgelelllchaft.

b) Druck fcfiwarz, Plattenton, Holland. Handpapier van Gelder 3,4 cm Steg.

Bleiftift r. unten: A Welti. Privatbefitz.

c) Druck braunrot, viel Plattenton, Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten: Alberl Welti Zürcher Kunftgefelifchaft.

d) Druck sepia, viel Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier,

Zürcher Kunftgefelifchaft.

32. Der Sintflut Anfang, erfic Platte. Radierung, Stahl, 1895, —
Platte 35,3 X 25,- Bild 32,5 X ca, 21,5.

I. Faft reiner Ätzdrud^. Sdirift unten zwifdien Bild^ und Platten^

rand, Mitte: SÜNDFLUT ANFANG. 1. oben, zwifdien Bild- und

Plattenrand, Ätzproben,

a) Druck warm fdiwarz, wenig Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift I. unten: Ile Sündßut her Zustand. Zürcher Kunltgetelllchaft.

II. Sdirift und Ätzproben weggefdilifFen. Feine DiagonalfchralTen im

Mauerwerk über und neben den zwei Bogenölfnungen, Ähnliche Arbeiten

<fenkredite SdirafFen) im Mauerwerk unter dem Fries, der Gewölbe und

Säulen trägt,- im WalTer neben den fliehenden Kriegern,- r. und 1. vom
Baumftamm,- zwifdien Baum und unterm Bildrand,

a) Druck warm fdiwarz, wenig Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift I. unten; Sündflul Anfang, r. : A Wellt, erste Platte erster Zustand vor der Aqualinta.

Zürcher Kunitgelelllchaft.

b) Druck kalt fdiwarz, wenig Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift I. unten: Sänd/lul Anfang; r. : A Welti. Privatbefitz.

III. Platte wie oben, aber mit fehr ftarker dunkler Aquatinta faß

völlig bededct,

a) Druck fdiwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift I. unten: Ile Radirung Sündflul nach dem verfehlten Aquatintaversuch ! ; r. : Albert Welti

Zürcher Kunitgelelllchaft.

IV. Aquatinta zum Teil wieder entfernt,- die feineren Arbeiten von

Zuftand I und II ebenfalls verfdiwunden, z. B. am Kletterer, im WalTer

unter der Maueröffnung. Dafür ftarke neue Überarbeitung,- fo ift über

das ganze Mauerwerk unterhalb und redits der Halle ein ftarker Sdbatten
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gelegt. Im WaflTer zu beiden Seiten der fliehenden Frau zahlreidie

fenkredite SdirafFen. Beine der Frau und Arme des Geftürzten mit

Spiegelung im WafTer. Kind vom Kleide der Mutter teilweife beded^t.

Der Geftürzte trägt Ärmel. Himmel mit engen fdiiefen Stridilagen verdunkelt.

Im Plattenrand, unterhalb dem Geftürzten, Nadelproben.

a) Druck warm fdiwarz, viel Plattenton. Japanimitation.

Zürcher Kunitgetellldiaft.

b) Druck kalt fdiwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift I. unten; Siindftul Anfang; r. A. iVelli. Privatbefitz.

c) Druck kalt fdiwarz. China auf weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift I. unten: Siindßtil; r, : AUicrl Welli. Zürcher Kunltgelellfdiaft.

d) Druck kalt fdiwarz. Mafdiinenjapan.

Bleiftift I. unten: Siindflut Anfang Ile Sündflut nach dem verunglück-

ten Aiiaalintaversuch vor dem Abschleifen; r. : AWelti. Zürcher Kunltgelelllchaft.

c) Druck fdiwarz. Mafdiinenjapan^Kartcn.

Bleiftift I, unten: Sünd/bit Anfang; r. : Albert Welli. Zürcher Kunftgefelllchaft.

Erste Platte letzter Zustand nach einem verunglüclilen Aquatintaversuch

Ich machte die ganze Arbeit später noch einmal und viel besser

V. Sdirift links unten zwifdien Bild= und Plattenrand, nahe Bild:

SündßtU Anfang; redits : Albert Welti inv.

a) Druck fdiwarz, viel Plattenton. Holland. Handpapier van Gelder, Steg 3,5 cm.
Zürcher Kunitgetellldiaft.

33. Der Sintflut Anfang, zweite Platte. Radierung, Stahl, 1895. —
Platte 35,6 X 24,9,. Bild 32,2 X 21,7.

Kompofition im Großen wie Nr. 33. Im Einzelnen viele Änderungen.

Mauerwerk und Säulen ruhiger und regelmäßiger angelegt. Die aufge=

ftandenen Gälte treten ftark hervor. Die Figuren vor der Mauer zeidinen

fidi fdiarf von ihr ab. Der Geftürzte ift von gedrungener Geftalt und kein

Greis, sein linkes Bein ganz fiditbar. Der AfFe am Baum mit langem, ge-

krümmtem Sdiwanz. Die Baumkrone ftark gebogen und zerriflen. Starke

Verwendung von Aquatinta.

I. Kind neben der fliehenden Mutter unbekleidet,- Sdiädel des Ge=
ftürzten kahl, Fuß nadvt. Dudelfad< des Kletterers hell. Links unten

zwifdien Bild und Plattenrand ein Streifen Ätzproben.

a) Druck fdiwarz, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. unten : A Welti Probedruck von der zweiten Platte Zürcher Kunftgelcllldiaft.

dos Wasser mit 7\ische übergangen

II. Kind neben der fliehenden Mutter halb bekleidet. Am Sdiädel des

Geftürzten kraufes, fdiwarzes Haar,- am Fuß ein Pantoffel. Redits

neben dem erwähnten Streifen von Ätzproben zwei einzelne Köpfe,

a) Druck fdiwarz, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. unten: AWelti Probedruck der ziueiten Platte Zürcher Kunttgefellfdiaft.

III. Im Wafler links unten ein Idiwarzer Hund. Das WalTer in der

linken Bildhälfte mit Ätzlinien ftark überarbeitet,- das Mauerwerk zwilchen
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Waffer und Fefthalle mit ftarken SchrafFen vertieft, ebenfo das weiße Pferd

und der Tifdi fowie einzelne Figuren des Feftmahls,- Wellenfdiaum unter

der Maueröffnung mit Aquatinta und Nadel überarbeitet. Dudelfad< des

Kletterers dunkel. Pfeifen fdiattiert,

a) Druck fdiwarz, Plattenton durdi Aquatinta erfetzt. Weiß Kupferdruckpapier.

Tinte r. unten: Probedruck, rein gewischt ohne Ton. Zürcher Kunitgelellldiaft.

Bleiftift: Probedruck von der zweiten Platte.

b) Druck bläulidifdiwarz, Plattenton. Mafdiinenjapan.

Kreide I. unten: Sundßul Anfang ; r. ; letztei- Probedruck A Welli.

Bleiftift: 3te Platte. Zürdier Kunftgefellfdiaft.

c) Druck bläulidifdiwarz, Plattenton. Handjapan.

Kreide 1. unten: Sündßut Anfang; r.: Alberl Welli. Privatbefitz.

IV. Ätzproben links unten verfdhwunden.

a) Druck bläulidifdiwarz. Holland. Handpapier, 2,75 cm Steg.

L. unten Stempel des Mündiener Radiervercins. Zürdier Kunftgefellfdiaft.

b) Druck blau, klar. Büttenkarton.
Zürdier Kunftgefellfdiaft.

c) Druck sienna, Plattenton. Engl. rötl. Kunltdruckpapier.

Kreide r. unten: Alherl Welti. Zürdier Kunftgefellfdiaft.

d) Druck blau, klar. Englifdi Kunltdruckpapier.

Kreide r. unten: Albert Welli Zürdier Kunftgefellfdiaft.

34. Mondnadlt, Radierung, Kupfer, 1896. - Platte 43 X 32,5, Bild

37,4 X 26,8.

I. Faft reiner Ätzdrud<. Lager ganz hell, nur feitwärts am KilTen

Sdiatten angegeben. Landfdiaft im Fenfter an Boden, Bergen und Himmel

vollftändig hell. Auf dem Fenfterbord ein einziger Blumentopf, ganz redits.

a) Druck fdiwarz, klar. Weiß Kupferdruckpapier.

In den hellen Stellen Spuren von Kohlevorzeidinung für Sdiatten. Zürdier Kunltgefellfdiaft.

II. Obere Hälfte des Lagers und Oberkörper der beiden Figuren be-

fdiattet und mit verfdiiedenen Stridilagen eingehender modelliert. Untere

Hälfte des Bettes, zwifdien Leintudi und Steinbrüftung nodi faft völlig

weiß. Im Fenfter Himmel und oberer Teil der Berge mit Stridilagen

verdunkelt, Erdboden zu einer Wiese ausgearbeitet. Auf dem Fenfterbord

drei Blumentöpfe. Ardiitektu' mit Stridilagen und neuer Ätzung vertieft.

a) Druck fdiwarz, klar. Weiß Kupferdruckpapier.
Bleiftift r. unten: A Weli (fo!) 2te Probedrucke Wetterroth Zürdier Kunitgelellldiaft.

b) Druck fdiwarz, mit ganz leiditem Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.
Bleiftift r. unten: A Welli 2le Probedrucke von Wellerroth Zürdier Kunitgelellldiaft.

III. Oberkörper der Figuren, z. B. Frau am Hals, Ded^e, Bett

zwifdien Ded^e und Steinbrüftung, Landfdiaft <z. B. das helle Band am
Berg), Pflanze auf der Steinbrüftung, mit kalter Nadel ausmodelliert,

a) Druck grünlidifdiwarz, ganz leiditer Plattenton. Handjapan.
Bleiftift I. unten; Mondnacht; r.: Albert Welli Zürcher Kunitgelellldiaft.
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b) Druck sepia, Handjapan,
BleiRift r. unten: Seinem lieben Hans Emmeneijger Alberl Wellt. 1219/97. PrivatbeGtz.

c) Druck sienna, Plattenton.

Rötel r. unten; .S/( Herr Stiefel A Welli.

dj Druck grünlidifchwarz, leichter Plattenton.

Bleiftift r. unten: Alberl Welli

e) Druck blau, Plattenton,

Englifdi Kunftdruckpapier.

PrivatbeGtz.

Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefelirchalt.

IV, Künftler- und Drudtername am untern Plattenrand, eingeftodien.

35, Walpurgisnadlt ^Hcxcnfabbat), Radierung, Kupfer, 1897, — Platte

45 X 59,2,- Bild 42,3 X 56,6,

I. Das kleine Hexenvolk in der Ecke I. oben nur foweit über=

arbeitet, als zur Modellierung notwendig,- Haare, Befen und Gewandftücke

hell. Die große bekleidete Hexe an Gefidit und unbekleideten Körper=

teilen heller als die Haare,- Strümpfe mit hellen Lichtern, Im Himmel
redits oben zahlreiche ganz helle Stellen,- ebenfo am Körper der rüci^lings

ausfahrenden Hexe und im Feuerfcbein über dem Kamin. Die aus dem
Kamin kommende Hexe an Geficht, Sdhultern und Armen hell beleuclitet,

Kontraft mit den dunkeln Haaren. Am Kamin die Kalkftreifen rein weiß.

Am Dadigiebel Taubenfchlag, Befen und Dadifenlterchen ganz deutlidi,

Landfchaft in allen Teilen heller als der über ihr ftehende Himmel.

a) Druck fchwarz, reiner Atzdruck, kein Ton. Weiß Kupferdruckpapier.

Blciltift I. unten: Hexen Her Plaltcnabzufi der oberste Teil links .yäter Zürcher Kunftgctelifchaft.

abcieschlilfen imd neu gemacht; r. : Her Platten:uslanä reingewiscIU A Welli

b) Druck braunfdiwarz, Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckpapier,

Bleiftift r. unten; Her Plattenzusland getont. AWelti. Zürcher Kunftgefellfchaft.

II. Das kleine Hexcnvolk I. oben mit Sc^^raffen von r. und I. über=

arbeitet,- Haare, Befen und Gewandteile ganz dunkel, Gefidit, Arme,

Bruft und Wade der großen Hexe eben fo dunkel wie die Haare,- im

Roc1< die Koiitrafte von Hell und Dunkel durdi vermittelnde Stridilagen

gemildert/ Strümpfe ganz Ichwarz, Himmel r. oben vollftändig mit Sdhraffen

von I. oben her bededtt. Die nackte Hexe durdi Atz= und Kaltnadel-

fdhraffen weidv ausmodelliert,- Arme, Hals und Wangen viel dunkler als die

Bruft, Im Feuer überall enge Parallelfchraffen in der Riclitung der Flamme.

Gefidit, Schulter und r. Arm der Hexe im Kamin faß fo dunkel wie die

Haare, Dach und Kamin mit ftarken Netzfchraffen gedunkelt. Hausgiebel

befonders ftark überarbeitet, Taubenfcblag kaum mehr fichtbar, Befen netz=

weife eng fchraffiert, Lud^e und Fenfter von der Umgebung nur wenig

abgehoben. Die Berge am Horizont erheblich dunkler als der Nadhthimmel,

ebenfo die Schatten der Felspartien, die Bäume am Fluß, die Dächer und

Bogenöffnungen der Häufer im Städtchen. Die Häufer felbfi: mit fenkrediten
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SdirafFen gedunkelt. Auf dem hellen Platz vor dem Brunnen KaltnadeU

arbeiten. Mitte unten, zwifdien Bild=^ und Plattenrand, Ätzproben.

a) Druck olivbraun, leiditer Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. unten; Ilter Plattenzustand. Vorletzter Probedruck.
, Zürcher Kunitgelellldiaft.

III, In den liebten Stellen des Himmels r. oben neue (teile Sdiraffen

von 1, oben,

a) Druck olivbraun, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. unten: letzter Probedruck. Juni/ 97. A Welti. Zürdier Kunftgefellfchalt.

b) Druck oliv, Plattenton, Ränder ganz rein (beim Drudi Handjapan,

mit Papier abgedeckt ?), Zürcher Kunftgefellfdiaft.

Bleiftift I. unten: / Zustand, r. Albert Welti 6/97.

c) Druck oliv, viel Plattenton, Ränder ganz rein <beim Handjapan.

Druck mit Papier abgedeckt?). Zürcher Kunftgcfellfchaft.

Bleiftift I. unten: Walpurgisnackt ; r.: Von diesem Zustand exisliren etwa 10 Abzüge

IV, Strömung im breiten Teil des FlulTes mit kalter Nadel eingehend

neu gezeidinet, Ätzproben unten weggefdiliffen.

a) Druck warm fdiwarz, Plattenton. Handjapan.

Bleiftift r. unten; Von diesem Zustand exisliren etwa JO Abzüge Zürcher Kunftgefcllfchaft.

b) Druck braunfdiwarz, wenig Plattenton. Handjapan,
Zürcher Kunftgefellfdiaft.

c) Druck braunrot, Plattenton. Handjapan,

Zürcher Kunftgcfellfchaft.

V, Das Stück Himmel vom 1, Bildrand bis gegen die Bildmitte um-

gearbeitet. Auf mittelhellem Grund reditwinklige NetzfdirafFur mit ftarker

fdiiefer Stridilage von 1, oben. Keine Sterne. Wolkenfaum zwifdien Himmel

und großer Hexe verbreitert, ftellenweife ganz hell. Körper der kleinen Hexen

heller als der Himmelsgrund, Gewandftüdce und Haare kompakt fdiwarz.

Die hell beleuditete Fußfohle der unterften kleinen Hexe <mit Befen) fenkredit,

parallel zum 1, Bildrand, ftatt faft wagredit wie bisher. Das r. Bein der großen

nackten Hexe vom Knie bis zum Fuß auf der Vorderfeite falt völlig weiß,

Dadi in der 1. Bildhälfte aufgehellt,- Firftziegel ohne auffallende fpitze Nafe,-

Ziegeldidte fdiwarz, Rüdien ganz hell, Kamin und Daditeil links davon

bis zu völliger Klarheit in der Zeidinung aufgehellt. Berge, Felfen und

Bäume der Landfdiaft, wie fdion bei IV, nur wenig dunkler zum Teil fogar

heller als der darüber ftehende Sternenhimmel,

a) Druck rotbraun, wenig Platter.ton. Handjapan.

Zürcher Kunitgelelltchaft.

b) Druck blau, Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.

Feuerfchein an Kamin und Hexe und in den Erkerfenftern im Zürcher Kunitgelelllchaft.

Städtchen mit gelb Wafferfarbe übermalt.

c) Druck rotbraun, viel Plattenton. HoIIändifch Büttenkarton,

Bleiftift 1. unten: Hexensabbat Fr. 30; r. : Albert Welti. Lürcher Kunftgefellfchaft.

d) Druck fepia, Plattenton, Englifdi rötl. Kunftdruckpapier,

Bleiftift r. unten: Albert Welti. Zürcher Kunftgefellfchaft.

e> Druck sepia, viel Plattenton, Englifdi Kunftdruckpapier,

Bleiltift r. unten: Hexen Sabbat, r.; Alberi Welti. Zürcher Kunitgelelllchaft.

VI, Künßler- und Drudiername am untern Plattenrand, eingeftodien.
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36. Landfchaft mit Viehweide, Radierung, Stahl<?>, ca. 1897. - Platte

15 X 9,8/ Bild 14 X 8,7.

I. Landfdiafi: und Staffage in feiner Ätzung,- Himmel und Flädien

in der Landfdiaft mit engen Kaltnadellinien getont.

a) Druck kalt fdiwarz, viel Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten: S. I. Haus Emmenenger A WcUi J3/9/97. Privatbefitz.

37. Exlibris Franz Rofe Doehlau, groß, erfie Platte, Radierung,

Kupfer, 1898. - Platte 10,5 X 12,5,- Bild 8X11.
Zu einem Feftmahl trägt ein Küdienjunge einen gekocfiten Sdiweins=

köpf herzu. Auf der Treppe, die aus dem «Templum Fortunae» zum
«Hortus Humanitatis» führt, ein Mann, der fidi die Stirne wifdit. Links

oben am Bildrand ein Maler, den Hut in der Hand fdiwingend.

I. Falt ausfdiließlidi Ätzdruck, ohne tiefe Sdiatten. Am 1. Platten^

rand unten 1 Figur, am r. Plattenrand oben 2 Figuren als Ätzproben,

Auf dem Sdiriftband redits: NOBLESSE OBLIQUE.
a) Druck fdiwarz, ganz leiditer Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Blciftüt r. ui\ten: l'" Arheil auf Kupfer l'*^'' Prohcdrutk Öffentl. Kunltfammlung BaFe'.

II. Figuren und Sdiatten vertieft. Alle hellen Stellen, audi der Himmel,

zum Teil mit feinen Kaltnadellinien überarbeitet. Ätzproben links: 3 Figuren.

a) Druck braunfdiwarz, leiditer Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunltgefellfdiaft.

III. Mauerwerk zwifdien Fefttafel und Treppe vollftändig mit feinen

horizontalen Kaltnadellinien beded^t.

a) Druck warm fdiwarz, leiditer Plattenton. Handjapan,

Blciltift r. unten: A WeÜi. Zürcher Kunltgefellfcfiaft.

b) Druck braunfdiwarz, leiditer Plattenton. Handjapan.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

IV. Sdirift auf Band r. NOBLESSE OBLIGE, d. h. das U in ein E
umgewandelt, das urfprünglidie E ausgefdiliffen, Spur davon nodi fiditbar.

a) Druck sepia, Plattenton. Exlibrispapier, Steg 2,8 cm.
Bleiftift r. unten : Seinem lieben Hans, Alberl Welti ö/ÖS. Privatbefitz.

b) Drudt braunfdiwarz. Handjapan.
Privatbefitz.

c) Druck sepia, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten: A. W. Zürcher Kunltgefellfchaft.

d) Drudi sepia, Plattenton. Englil'di Kunftdrudipapier.
Zürcher Kunftgefellfchaft.

V. Kün(tler= und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.

38. Exlibris Franz Rofe, groß, zweite Platte. Radierung, Stahl,

1898. - Platte 12,5 X 18,7,- Bild ca. 8 X ca. 11.

Der Küchenjunge trägt eine Paltete. Mantel der Fortuna bis auf die

Knöchel (ftatt Hüften) fallend. Der Mann auf der Treppe reidit einer von

oben kommenden Mufe die Hand. Die Geftalten im Eingang zum Hortus
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Humanitatis teilweise unbekleidet. Der Maler wirft die Mütze in die Luft.

Springbrunnen breiter als in 37,- in der Luft Putten und Vögel.

I. ÄtzdruÄ. Frau I, unter der Pforte zum Hortus Humanitatis ganz

unbekleidet. Sdirift auf Bandrolle r.: NOBLESSE OBLIGUE. L. seit-

wärts und 1, unten, zwifdien Bild und Plattenrand Ätzproben : Huhn, did^er

Herr, zwei Putten, Chriftophorus, zwei Profile, Landfdiaft mit zwei Pferden

und zwei nad^ten Frauen, die eine davon unter einem WalTerfall ftehend.

a) Drudk fdiwarz, klar gewifdit. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürdier Kunltgctelllcfiaft.

b) Druck fchwarz, Plattenton bis Biidrand. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. unten: Prohmlruclc Exlibris Franz Rose Zürcher KunttgcrcHlchaft.

II. Mit Kaltnadel oder Diamant überarbeitet, z. B. Sdiriftbänder, dunkle

Gewandftüd^e, Gefiditer und fonftige unbekleidete Körperftellen der menfdi-

lidien Figuren, Ardiitektur, Landfdiaft oben. Beide Frauen in der Pforte

zum Hortus Humanitatis nur bis zu den Hüften unbekleidet. Sdirift auf dem

Sdiriftband r.: NOBLESSE OBLLG E, d.h. das U \W ausgefdiliffen, das

urfprünglidie E bleibt an feinem Ort. R. unten zwifdien Bild und Platten-

rand neue Ätzproben: 3 Vögel, Mäddienkopf.

a) Druck fdiwarz, leiditer Plattenton bis Bildrand. Mafdiinenjapan.

Bleiltift r. unten: A Vfehi Zürcher Kuiillgerelirdiaft.

b) Druck braunfdiwarz, Plattenton bis Plattenrand. Exlibrispapier mit Steg 2,9 cm.

Bleiltift r. unten: Sitinem liehen Hans Albert Welti. Privatbefitz.

c) Druck schwarz, klar gewifdit. Exlibrispapier, 2,.s cm Steg.

Zürdier Kunltgefellfchaß.

d) Druck fdiwarz, leiditer Pfettenton. Dünn Exlibrispapier, 2,7 cm Steg.

Zürcher Kunltgefellfchaft.

III. Alle Ätzproben verfdiwunden.

a) Druck rotbraun, Plattenton ca. 5 mm über Bildrand. Handjapan.
Bleiftift r. unten: .4 Welti Zürdicr Kunftgefellfchaft.

b) Druck sepia, Plattenton etwas über Bildrand. Handjapan.
Blelftift r. unten: A Welti Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck rotbraun, Plattenton etwas über Bildrand. Engl. rötl. Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

d) Druck sepia, Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürdicr Kunltgefelirchaft.

IV. Links unten, unmittelbar am Bildrand, Drudifdirift : ALBERT
WELTL FEC. i8g8.

a) Druck bläulich fdiwarz. Mafdiinenjapan.

Bleiftift r. unten: A Welti. Zürcher Kunltgefellfdiaft.

b) Druck bläulichfchwarz, leiditer Plattenton. Buchdruckpapier federleicht, Steg 2,7 cm.
Mitte unten gedruckt: Ex libris Franz Rose-Doehlau. Schweiz. Blätter für Ex libris^Sammler,

Radierung von Albert Welti in München. Nr. 6, I. Jahrg. 1901/02.

V. Künftler= und Drud^ername am untern Plattenrand, eingeftodien.
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39. Löwenkampf. Radierung, Zink, 1898. — Platte 27,5x14,6, Bild 26,5x13,9.

I. Aquatintaflädien faft fo dunkel wie die tief geätzte Zeidinung,

Helle Stellen, Himmel, Liditer auf den Leibern der Löwen und Boden mit

fdiiefen, zum Teil flach gekreuzten Stridilagen in NadeU oder Bürftenlinien

geritzt. Die hellen Flecken I. am Plattenrand mit wenigen wagrechten

Kratzlinien.

a) Druck blaufdiwarz, Aquatintaton bis Plattenrand. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Zürcher KunltgelelUchaft.

II. Acjuatinta etwas aufgehellt. Schiefe Strichlage in den Lichtern faft

durchweg vcrfchwunden,- Himmel I. mit ganz leichten fenkrediten Schraffen

überarbeitet. Übrige Lichter ganz leicht horizontal fdiraffiert. Die beiden hellen

Flecken im I. Plattenrand mit (teil von oben kommenden Schraffen verdunkelt.

a) Druck grünblau. Plattenton (bis Plattenrand), Ungeleimt Kunftdruckpapier.

faft fo tief wie Aquatinta, über die ganze Platte. Zürcher Kunltgelellfchaft.

b) Druck grünblau. Aquatintaton bis Plattenrand, in Ungeleimt Kunftdruckpapier.

den Liditcrn z. T. mit rtumpfem Griffel weggeputzt. Zürcher KunftgefelUchaft.

c) Druck grünblau. Aquatintaton bis Plattenrand. Himmel hell ausgeputzt.

»iM :uni Teil mit dcciicndcn Walterfarbcn übermalt,- Löwen und Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Erdboden gelbbraun, Himmel zinnoberrot, Berghorizont kobaltblau. Zürcher Kunltgerelllchaft.

d) Druck olivbraun,- Aquatintaton bis Plattenrand. Handjapan.

BleiPtilt r. unten: .1 Wclli. hl iii manchen Thrikn zu, malerisch un- Zürcher Kunltgelellfchaft.

regelmii.txiii behanddt liesumlcrs in (Um Lriiuen zu äussasl links fehlt

hall auch am Motiv. Siehe Uvlzsehnitl nach Guido Ileni v. Bart Casiolenus.

r. fcitlich: Auf Farhn ist es auch nicht hehanilelt sond^-rn Helldunkel.

e) Druck sepia, Aquatintaton bis ca. Bildrand, mittelftarker Plattenton in den Lichtern.

Bleiftift r. unten: .111 V/(/ Englifcfi rötl. Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunitgefelifchaft.

f) Druck sepia, Plattenton. Englifch Kunftdruckpapier.

Zürcher KunftgefelUchaft.

III. Künftler^ und Drudtername am untern Plattenrand, eingeftochen.

40. Mutter und Kind. Radierung, Kupfer, 1898. - Platte 27,5 X 33,3,-

Bild 26,2 X 32.

I, Faft reiner Ätzdrudi. In der FenlteröflFnung über der Münchner

Landfchaft ganz leidite unbeftimmte Kaltnadelzeidinungen. LiAter im Fen^

fter und am Sdiränkdien hinter der fitzenden Frau ganz weiß. An Gefidit

und Hals der Mutter und an Geficht und Körper des Knaben größere

reinweiße Flädien. Linker Unterarm der Mutter ftark gefdiwellt,- Kleid vorn

von den Knien an abwärts nur mit Bezeichnung der Falten auf weißem

Grund. Füße unbekleidet. L. u. im Bildrand Ätzproben, r. Nadelproben.

al Druck fdnvarz, klar gcwifcfit. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Blciftlft am r. Rand: Itechlen Arm etwas abnehmen Zürdier Kunftgefellfrhaft.

b) Druck warm fdiwarz, Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Zürdicr Kunltgelellfchaft.
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II. Ganzes Bild mit Ätzung und Kaltnadel grundiert und ausmodeU

liert/ gut fiditbar am Sdiränkdien und am Fenfter hinter der Mutter,- an

der Sdiulter der Mutter, wo die Sdiürze jetzt dunkel geworden ift, ebenfo

neben dem I. Unterarm, und von den Knien an abwärts. Der 1. Unter^^

arm fdimaler, weniger breit als die Hand,- die Füße in dunkeln Pantoffeln.

Haare, Gefidit und Körper des Kindes ebenfalls ftark überarbeitet, jede

bisher nodi weiße Stelle von Kaltnadelftridien beded^t. Kaltnadelzeidmungen

im Fenfter ausgefdiliffen,- Landfdiaft durdi eine fdiarfe Horizontlinie be=

grenzt. Unten am Bildrand, r. von Mitte, Abdrüd<e vom Sdiraubenkloben,

a) Druck bläulidifchwarz, leiditer Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Kreide r. unten: 1 Proheiruck Zürcher Kunitgelellldiaft.

III. Kratzer in der Landfdiaft, der eine vom hödiften Hügel nadi r.

oben, der zweite durdi das Kamin auf dem Dadie ganz redits.

a) Druck fepia, leiditer Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgelelllchaft.

IV. Am Kopf des Kindes die in die 1. Wange fallende Haarfträhne

unterhalb der Sdiläfe ausgefdiliffen,

a) Drude sepia, Plattenton. Weiß Kupferdruckkarton.
Bleißift r. unten: Probedruck AWclti. Zürcher Kunitgelellldiaft.

V. Haar an der 1. SAläfe des Kindes weiter aufgehellt. Kratzer am
Plattenrand r. unten mit fenkrediten und wagrediten Nadelfdiraffen zu-

gededit.

a) Druck sepia, Plattenton. Holland. Büttenkarton.

Bleiftift r. unten: A Wclti Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) Drude sepia, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdrudtpapier.

Kreide r. unten: Albert Welli Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck sepia, Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.
Bleiftift r. unten: Albert Weiti Zürcher Kunftgelelllchaft.

VI. Künftler- und DruAername am untern Plattenrand, eingeftodien.

41. ScMbiMnis, klein. Radierung, Zink, 1898. - Platte 9,8X13,8,.

Bild bis Plattenrand.

I. Vor der Sdirift,- breite Zeidinung in weidiem Grund neben feinen

geätzten und KaltnadeULinien,

a) Druck fcftwarz, leiditer Plattcnton. Weiß Kupferdruckpapier.
Bleiftift r. unten: Probedruck. Versuch in Verr^is mou. Zürcher Kunftgelelllchaft.

II. Mit Sdirift r. unten im Bild: A Welti se ipsum fec.

a) Druck sepia, viel Plattenton. Englifdi rötl, Kunftdruckpapier.
Beiftift r. unten : A Welti Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) Druck sepia, Plattenton. Englifdi Kunffdruckpapier.

Zürcher Kunftgelelllchaft.

III. Künftler- und Drud^ername am untern Plattenrand, eingeftodien.
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42, Köpfe und Figuren. Radierung, Kupfer, 1898. — Platte 11,6X17,
Bild 10,0 X 15,H.

I. Arbeiten in Ätzung und kalter Nadel : L. oben zwei Köpfe und
ein kl, weibl. Akt, darunter weitere zwei weibl. Köpfe und ein über den

Arbeitstifdi blid<ender Mann. R. oben ein großer Frauenkopf im Profil,

weiter unten ein Mann, der eine Frau trägt, beide na6it.

a) Unvollkommene Druckprobe, fdiwarz. Handjapan.
Zürcher Kunftgelelirdhaft.

II. In der r. Plattenhälfte neu ein Mann, der eine Frau auf dem
Rücken trägt, beide bekleidet, vor Landfdiaft,- r. unten ein bäumendes Pferd.

a) Druck blaufdiwarz, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.
Blcißift r. unten :

Her l'ruhedruclc mit Ton Zürcher Kunftgelellfdiaft

b) Druck kalt fdiwarz, klar gewifdit, leiditer Plattenton. Holland. Büttenkarton.
BIciftift r. unten :

lllcr l'rahcdruck. vliuc Ton. Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck fepia, Plattenton. Holland. Büttenkarton.
Bleißifi Lunten: Versuche; r.: A Wdli. (zweimal) Zürcher Kunltgefellfchaft.

III. Künfder^ und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.

43. Die Fahrt ins XX. Jahrhundert, Radierung, Stahl, 1899. - Platte

62,8 X 39,2,- Bild 62,1 X SS,.-}.

I. Im Rad ein Tier mit Mähne und bufdiigem Sdiweif,- Kopf faft

am ticfften Punkte des Rades. Von der Radadife zur Walze eine ge=

krümmte und eine gerade Stange. Köpfe der Führer tiefer als der hödifte

Punkt des Rades.

a) Druck sepia, Plattcnton. Ungeleimt Kunftdruckpapier.
Bleiftifi Lunten: Her Zustand r.: .4 Her (mit Ton gewischter) Öffentl. Kunftfanimlung BafeL

Zustand, liorriijiert. Bleiltift-» und Tufchvorzeichnungcn für Zultand II.

II. Im Rad ein mehr teufelähnlidies Wefen, Kopf ungefähr gleidi hodi

wie Hinterteil, Sdiwanz nadit. Triebwerk vereinfadit, nur 1 gerade

Stange vom Rad zur Walze. Führer auf erhöhtem Stande, Köpfe höher

als Sdieitel des Rades. Himmel nodi in einem Mittelton mit hellen Streifen,-

über Rad und Mcnfdien eine ziemlidi breite, ganz helle Flädie mit ein=

fadien Ätzlinien als Zeidinung für Gewölk und Dampf. Rad und Teufel

ziemlidi hell vor hellem Hintergrund. Hintergrund der Riefen im untern

Teil des Bildes hell mit lodtern Stridilagen, nirgends fo dunkel wie Bart

und Haar der Riesen. L. unten im Bildrand Ätzproben.

a) Druck scpia, Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Blcirtift r. unten: Einer der letzten Zustände. A Welli. Zürdier Kunitgetclirchaft.

b) Druck sepia, wenig Plattenton. Mafdiinenjapan.

Bleiltift r. unten: .1 Welti einer der letzten Zustünde. Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck sepia, Plattenton. Weiß Kupferdruckkarton.

Bleiltift r. unten: -1 vorletzter Zustand mit Korrektur für den Zürcher Kunftgefellfchaft.

letzten Zustand. Stcllenweitc mit BIciftift und Tulche überarbeitet.
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III. Himmel mit engen, tief geätzten SdirafFen von 1. oben, ftark ge-

dunkelt. Die hellen Streifen zugedeckt. Helligkeit über dem Rad und dem

Menfdienzug mit dunkeln Wolken durdifetzt und weniger ausgedehnt.

Hintergrund von Rad und Teufel mit lodteren SdirafFen belegt. Geleife

vor und hinter dem Rad in ganz dunkelm Sdiatten. Unten fdiwere Sdilag*

fdiatten der Riefen, die helleren Stellen daneben mit loAeren SdirafFen

überarbeitet. Am 1. Plattenrand, oben, Nadelproben.

a) Druck rotbraun, Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Bleiltift r. unten: Probedruck. Zürcher Kunftgetelllchaft.

b) Druck sepia=rotbraun. Handjapan.

Tiefen im Himmel und in den Schatten der Riclen nicht ausgedruckt. Zürcher Kunftgelelllchaft.

IV. Ätz= und Nadelproben verfdiwunden.

a) Druck sepia, klar. Handjapan.

Bleiftift I. unten: Le jiassage au nouveau Siede; r.: Albert Welti. Zürcher Kunßgcfellfcliaft.

b) Druck sepia, Plattenton. Holland. Büttenkarton.

Bleiltiftt I. unten: Die Fahrt ins 20te Jahrkundei-t; r.: Seinem lieben Privatbefitz.

Hans Emmeneciger Albert Welti Pullach / München 9/3/1901.

V. Rad r. oben verbreitert,- der rüdiwärtige Reifen ftößt nidit mehr

auf den Hut des geftikulierenden Mannes, fondern auf den unterften Teil

des Führerftandes

a) Druck braunrot, viel Plattenton. Englifch rötl. Kunftdruckpapier.

Kreide I. unten: Die Fahrt ins SUle Jahrhunderl; r.: Albei-l Welti Zürcher Kunitgefelllchaft.

VI. An den Rändern des hellen Liditkegels vor der Liditkugel breite

Strahlenbündel in kalter Nadel. R. Oberfdienkel der nad<ten Frauengeftalt

auf zwei Drittel der ganzen Flädie, nidit bloß auf der Rückfeite fdiattiert,

a) Druck sepia^rotbraun, Plattenton. Englifch rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift 1. unten: Die Fahrt ins 2Ute Jahrhundei-t. r.: Alberl Welti Zürcher Kunftgcfellfchaft.

b) Druck sepia, Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher KunügefcIlWiaft.

VII. Künltler^ und Druckername am untern Plattenrand, eingeftochen.

44. GIückwunlHl zum 20. Sacculum. Radierung, Stahl, 1899. —
Platte 9 X 5,7 ,• Bild 8,4 X 5,3,

I, Sdirift 1. oben: Herzlicher Glückwunsch zu der Welt Lauf im

2o. Saeculum von Albert Welti Maler.

a) Druck fdiwarz, Plattenton. Weiß Exlibrispapier, Steg 2,8 cm.
Bleiftift r. unten: A Vi/elli 20 Exemplare gedruckt abgeschliffen Zürd\er Kunftgefellfchafi.

45, Wohnungsanzeige PuIIadl, Radierung, Stahl, 1900. — Platte 9,2X
ca. 5,5; Bild 8,4 X 5.

I, Sdirift r, und 1. im untern Bildrand: ALBERT WELTI
PULLA CH-MÜNCHEN.

a) Druck kalt fdiwarz, leiditer Plattenton. Poftkarte, rötlidi Poftkartenkarton.
Als Poftkarte teilvceüe befchrieben von A. Welti. Zürcher Kunftgelelllchaft.

b) Druck kalt fchwarz, Plattenton. Poftkarte, gelblich Poftkartenkarton.
Bleiftift r. unten : A W. Zürdier KunftgefclirAaft.
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c) Drude kalt fdiwarz. MaTAinenjapan.
Zürcher Kunftgefelllchaft.

dj Druck bläulidifdiwarz. Poftkarte, gelblidi Poftkartenkarton.

Zürcher KunltgelelUchaft.

e) Druck bläulidifdiwarz. Mafdiinenjapan.
Blcirtift r. unten: A WM. Zürdier Kunftgefellfchaft.

f) Druck rotbraun, ftarker Plattenton. Poftkarte, englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunltgefellfchaft.

g) Druck sepia, Plattenton. Handjapan,
lilcifiift r. unten: A Welti 2ürAei Kunftgefelirdiaft.

h) Drude sepia, Plattenton. Englifdi Kunftdrudcpapter.

Zürcher Kunltgelellfchaft.

II. Künftler- und Druckername am untern Plattenrand, eingeftoAen.

46. Scibftbildnis, groß, Radierung, Zink, 1900. — Platte 17,9 X 25/ Bild

16,6 X ca. 23,r..

I. Malerifdie Arbeit in weidiem Grund, daneben geätzte Nadellinien.

a) Druck fdiwarz. Weiß Kupferdruckpapier.
Bleißift I. unten: Versuch mit dem Pinsel auf dem erwärmten Öffentlidie Kunftfammlung Bafel.

(iru)id zu arbeiten, und, Aquatinta.

b) Druck braun, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.
Blcillift r. unten: Albert Welti. Zürcher Kunftgefellfdiaft.

c) Druck braun, Plattcnton. Englifdi Kunftdruckpapier.
Bleiftit? I. unten: Versuch mildem Borstenpinsel auf warmem Zürcher Kunftgefellfchaft.

Grund zu radircn; r.: Alliert Welti

II. Künftler^ und Drudername am untern Plattenrand, eingeftodien,

47, Exlibris Ernfi Rofc, Bergedorf. Radierung, Stahl, 1901. — Platte

15,'i X 10,5,- Bild ca. 14,2 V 9,5.

I. Ätzdrudv, I. unten zwifdien Bild= und Plattenrand Ätzproben:

6 Figuren.

a) Druck fdiwarz, ganz klar gewifdit. Dünn weiß Japanimitation.

Zürcher KunltgelelUchaft.

II. Feine Kaltnadelüberarbeitung an Himmel, Ardiitektur, Figuren,

Pflanzentöpfen und Sdhriftband.

a) Druck blaufdiwarz, Plattenton. Mafdiinenjapan.

Zürcher Kunftgelelllcliaft

III. Ätzproben weggefdiliffen.

a) Druck fdiwarz, ganz klar gewifdit. Mafdiinenjapan.

Bleiltift r. unten: A W. Privatbefitz.

b) Druck sepia, Plattenton. Handjapan.

BIciftift r. unten: A Welti, Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck rotbraun, viel Plattenton. Englifch Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

IV. Künftler^ und Drudtername am untern Plattenrand, eingeftodien.
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48. Neujahrskarte, Fuhrwerk. Radierung, Stahl, 1901. — Platte 10,5 X
9,4/ Bild 9,9 X 8,3.

I. Sdirift im Bild: Beste Wünsche für igoi ; I. unten im Bild:

Albert Welti, Pullach,

a) Druck fdiwarz, klar gewifdit. Poftkarte, gelblidi Poftkartcnkarton.

Bleiftift r. unten: A WcHi Zürcher Kunßgelelllchaft.

SArift hochrot koloriert, Umrandung gold <Stäbe> und grün (Ranke).

b) Druck rotbrauti, Plattenton. Poftkarte, englifdi rötl. Kunftdruckkarton.

Zürcher Kunltgcfellfdiaft.

c) Druck braunfdiwarz, klar gewifdit. Mafdiinenjapan.

Bleiltift r. unten: A Wulli Zürcher Kunftgefellfchaft.

d) Druck sepia, leiditer Plattenton. Handjapan.

Zürdicr Kunltgcfellfchaft.

II. Künftler- und Druckername am untern Plattenrand, eingeftochen.

49. Umzugsanzcige Solln, Zelt. Radierung, Stahl, 1901. — Platte

ca. 13,5 X ca. 10/ Bild 12,5 X 9,2.

I. Sdirift im Bild: ALBERT WELTI Maler imnmelir Solln Ij

München. Über den Spitzbogen in feiner Kaltnadelfchrift : TEMPORA
MUTANTUR; darunter: FELIX REGULA HEXEBRENZ. L.

oben im Bildrand Ätzproben.

a) Druck fdiwarz, klar gewifdit. Poftkarte, gelblidi Poftkartcnkarton.

Mit Korrefpondenz und Untcrfdirift von A. Wciti. Zürcher Kunftgelellldiaft.

b) Druck braunfdiwarz, leiditer Plattenton. Poftkarte, gelblidi Poftkartenkarton.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck bläulidifdiwarz, Plattenton. Mafdiinenjapan.

Bleiltift r. unten: .4 Welti Zürcher Kunftgefellfchaft.

d) Drud? bläulidifdiwarz, klar gewifdit. Mafdiinenjapan.

Bleiftift r. unten: A W. Zürcher Kunftgefellfchaft.

e) Drudt sepia, viel Plattenton. Handjapan.
Bleiftift r. unten: .4 Wdli Zürdier Kunftgefellfchaft.

II. Künftler- und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.

50. Die Alten. Stidiel-«Radierung», Kupfer, 1901, — Platte u. Bild 8,8 X 11,6,

I, Stichel- und Nadelarbeit, ohne Ätzung.

a) Druck fdiwarz, klar gewifdit. Lithogr. Überdruckpapier auf Whatmankarton.
Bleiftift unten: Her Abzug von der unverslähllen Platte. März 19U1. Zürcher Kunftgelellfdiaft.

b) Drudi sepia, Plattenton. Holländifdi Büttenkarton.

Bleiftift r. unten: A Welti aller Abzug. Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck rotbraun, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift 1, unten: Die Allen Slichelblatt r. : A Welli Zürdier Kunftgefellfchaft.

d) Druck rotbraun, viel Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten: Alberl Welti Zürcher Kunßgelelllchaft.

e) Drude rotbraun, Plattenton. Mafdiinenjapankarton.

Verölfentlichnng der „ Walzen-ila]i]ie", 1'J12.

II. Künftler- und Druckername am untern Plattenrand, eingeftochen.
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51. Exlibris F. Rofc^Dochlau, klein. Radierung, Stahl, 1902. - Platte

6X9/ Bild 5,5 X 8,5.

I. Ätzung und Kaltnadel.

a) Druck blaufdiwarz, klar.

BIciRift r. unten: A Wclti

b) Druck rotbraun, Piattenton.

c) Druck sepia, Plattenton.

Blc-if}ift r. unten: A Wclli

d) Druck olivbraun.

BIciRift r. unten : A Wclli.

e) Druck warm braun.

f) Druck fdiwarzbraun.

II. Künftler- und Druckername

Mafdhinenjapan,

Zürcher Kunltgefellfdiaft.

Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunitgelelllchaft.

Handjapan.

Zürcher Kunltgefellfchaft.

Mafdiinenjapan.

Zürcher Kunftgelelllchaft.

Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunltgefelllchaft.

Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunltgefellfchaft.

am untern Plattenrand, eingeftodien.

52, Exlibris Dr. F. E. Wclti, crfie Platte. Radierung, Stahl, 1902.

- Platte 9,4 V 12,r,, Bild 8,1 V 11,4.

I. Himmel zwifdien den Gebäuden und hinter dem Spinnengewebe

horizontal eng fdiraffiert, mit dem Spinnengewebe und dem Nebeldunfi:

(unten) verfdiwimmend, viel heller als die Sdiatten an der Ardiitektur.

Dünn lithograph. Überdruckpapier.

Öffentl. KunWammlung Bafel.

a) Druck sepia.

BIclItift, unten : Erster Zustand, schlechter Abdruck

auf meiner Presse (tcmac.hl.

II. Neue Nadelarbeiten, wagredite Stridilagen in den hellen Ardii-

tckturteilen und im Schriftfeld.

a) Druck olivfdiwarz, wenig Plattenton. Mafdiinenjapan.

BIciftift r. unten : E.rliliris Dr. Welli erste Platte Probeabzug. Zürcher Kunftgetelltchaft.

b) Druck blau, Plattenton. Mafdiinenjapan.

Stcllcnwcifc mit BIciftift für Zuftand II überarbeitet. Zürcher Kunftgetelltchaft.

III. Himmel mit Aquatinta ftark gedunkelt, vom weißen Spinnengewebe

und dem hellen Nebel fcharf abgehoben, falt fo dunkel wie die tiefften

Sdiatten an den Gebäudeteilen.

a) Druck fdiwarz, klar ausgeputzt. Mafdiinenjapan.

Privatbefitz.

b) Druck bläulidifdiwarz, klar ausgeputzt. Mafdiinenjapan.

Zürcher Kunttgefellfchaft.

c) Druck bläulidifdiwarz, klar. Engl. Kunftdruckpapier.
Zürcher Kunttgefellfchaft.

53. Exlibris Dr. F. E. Welti, zweite Platte. Radierung, Stahl, 1902.

Platte 10,9 X 11,4/ Bild 9,6 X 10,6.

I. Spinngewebe dunkel auf hellem Grund,

a) Druck fdiwarz, Plattenton bis Plattenrand. Dünn lithogr. Überdruckpapier.

b) Druck rotbraun, dünner Plattenton.

Zürcher Kunttgelelltchaft.

Ungeleimt Kunftdruckkarton.
Zürcher Kunitgelelllchaft.

5
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c) Druck sepia, viel Plattenton.

Bleiftifi r. unten : Albert WelU.

d) Druck sepia, viel Plattenton.

e) Druck sepia, Plattenton.

Holländifdi Büttenkarton,

Zürdier Kunftgefellfchaft.

Englifdi rötl. Kunitdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

Gelbl. Exlibrispapier 2,8 cm Steg.

Zürcher Kunltgerelllchaft.

54. Neujahrskarte Teufelsbrücke, Radierung, Stahl, 1902. — Platte

7,9 X 13/ Bild, Zuftand I: 7 X 12, nachher 3 X 10,7.

I. U. am Bild Sdirifttafel : BESTE WÜNSCHEFÜR 1902 von Albert

Welti Solln Ij München. Am Plattenrand Mitte u. Spuren von Ätzproben,

a) Druck warm fdiwarz, Plattenton. Poftkarte, rötlidi Poftkartenkarton.

Rückfeite mit von Albert Welti gcfchriebcncr AdrelTe. Zürcher Kunltgele'ltchaft.

b) Druck blaugrünlidi, Plattenton. Poftkarte, rötlidi Poftkartenkarton.

Rückfeite mit von Albert Welti gefchriebener Adrcffc. Zürcher Kunftgetellfciialt.

II. Sdirifttafel und Ätzproben weggefchliffen.

a) Druck braunfdiwarz, wenig Plattenton. Poftkarte, gelbl. Poftkartenkarton.

Bleiftift r. unten : A WelVi Zürcher KunftgcfellfchalT.

b) Druck kalt (ganz wenig bläulich^) fdiwarz, Poftkarte, rötlidi Poftkartenkarton.

klar gewifdlt. Zürcher Kunttgelelllchaft.

c) Druck blaugrünlidi, Plattenton. Poftkarte, rödidi Poftkartenkarton.

Feder unten : A Wdü l!)Ulil902. Das sind die tmheivussten GefiUde, Zürcher Kunltgelcllfchaft.

welche in mir unsere gegenwärtig günstigen Zeiten hervorrufen.

d) Druck rotbraun, viel Plattenton. Poftkarte, englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

e) Druck kalt (bläulidi=) fdiwarz, leichter Plattenton.

Bleiftift r. unten : A Welti

f) Druck sepia, Plattenton.

Bleiftift r. unten : A Welti

g) Druck fdiwarz,

Bleiftift r.u.:AW

h) Druck rotbraun,

Bleiftift r. u.: AW

Mafdiinenjapan.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

Handjapan.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

Handjapan.

Zürdier Kunftgelelifchaft.

Englifdi Kunftdrudcpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

III. Künftler^ und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien,

55, Neujahrskarte Weitlein. Radierung, Stahl, 1903. — Platte 13X9,4;

Bild 12 X 8,5.

I. Sdiriftband unten : DIE WEIBLEIN SIND DIE FREUDEN
DIE VOM ALTEN JAHR INS NEUE KOMMEN MCEGEN
OHNE GFAHR. Ecite I. oben: Albert Welti Solln Ij München 1903.

a) Druck fchwarz, Plattenton. Dünn lithogr. Überdruckpapier.

Bleiftift r. unten; Siclhsl gedruckter Proheabzug Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) Druck warm fcfiwarz, Plattenton. Poftkarte, gelblich Poftkartenkarton.

Rüdifei'e mit von A. Welti gefchriebener AdrelTe. Privatbefitz.

c) Druck fdhwarz, klar geputzt. Poftkarte, gelblich Poftkartenkarton.

Bleiftift r. unten: A Welti Zürcher Kunftgefellfdiaft.

d) Druck warm fchwarz, ganz leichter Plattenton. Exlibrispapier, Steg 2,8 cm.
Bleiftift r. unten : A Welti. Zürcher Kunftgefellfdiaft.
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e) Druck
Bleirtift

fj Druck

g) Druck

h) Druck
Hleiftift

ij Druck
Bleißift

II. Kün

kalt fdiwarz, leichter Plattenton
I. unten: A Welti

sepia,

. unten : A Wclli.

fchwarzbraun.

Mafdiinenjapan.
Zürcher Kunftgefellfdiaft.

Handjapan.
Zürcher Kunftgefellfchaft.

Englifch rötl. Kunftdruckpapier.
Zürcher Kunftgelelllchaft.

Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.
Zürcher Kunltgefellfchaft.

Englifch Kunftdruckpapier.
Zürcher Kunftgefellfchaft.

ftler^ und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.

sepia.

. unten

:

A W.

sienna.

. unten : A W

56. Geburtsanzeige Ruedi Welti, Radierung, Stahl, 1903. — Platte 9,8X
7,!)/ Bild 8,0 X 5,9.

I. L. unten auf Sdiriftfäfeldien im Bild: RUEDI WELTI geb.

22. Juli 1^03: r. unten zwifdien Bild= und Plattenrand Ätzproben.

Ungeleimt Kunftdruckpapier.
Privatbefitz.

Mafchinenjapan.
Zürcher Kunftgefellfchaft.

Handjapan.
Zürcher Kunftgefellfchaft.

Holländifch Büttenkarton.

Privatbefitz.

Englifch rötl. Kunftdruckpapier.
.4 IV Zürcher KunftgefellRhaft.

a) Druck fchwarz, Plattenton.

RIeiftift r. unicn : .1 WcU\

b) Druck olivbraun, ganz wenig Plattenton.

BIciftift r. unten : .1 H V/(i

c) Druck fchwarzbraun, Plattenton.

Bleiftift r. unten : .1 WclVi

d) Druck sienna, viel Plattenton.

c) Druck sepia.

Bleiftift r. unten :

II. Künftler= und Drud<ername am untern Plattenrand, eingeftodien.

57. Die Walze. Radierung, Stahl, 1903. - Platte 14,5 X 9,7,- Bild 13,4X7,3.

I. Auf der Firmentafel am Haufe I.: AJV./^oj. L. unten zwifAen

Bild und Plattenrand Ätzproben ,• r. : Zeidien der Graphifdien Künltler^

Vereinigung der Sdhweiz «Die Walze».

a) Druck blau, Plattenton.

Bleiftift r. unten: Eiuladimgskarte des i]raplii<sclu'n Vereins Walz

b) Druck blau, Plattenton.

Holle Stellen mit Deckweiß gehöht.

cl Druck sepia, Plattenton.

Bleiftift r. unten: A Welti.

d) Druck rotbraun, viel Plattenton.

Briefkopf, Mafchinenjapan.
A Wetli Zürcher Kunftgefellfchaft.

Briefkopf, Mafchinenjapan.
Zürcher Kunftgelelllchaft.

Handjapan.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

Englifch Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

II. Kün[tler= und Drudtername am untern Plattenrand, eingeftodien.

58. Kybele, Radierung, Zink, 1903. - Platte 24,7X21,8,- Bild ca. 23,5 Xc. 20,5.

I. Ätzung auf weidiem Grund.

a) Druck mehrfarbig. Löwe und Göttin gelblich,- Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Himmel weill obere Ecke r. locker fchwarz,- Zürcher Kunftgefellfchaft.

Landfdiaft grün mit weißen Felfen.

Tinte r. Rand : Dieser farbige Druck ist vom Driielcer auf die hergebrachte Weise gemacht. Zuerst dick

mit dem Wisriter mit Farbe eingerieben dann nachher wieder fast alle Fai-be herausgerutscht. Fast

8/4 Stund Arbeit Ich arbeite auf meine Art. äO—S5 Minuten 1903.
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b) Druck mehrfarbig. Löwe und Göttin gelbbraun,- HoIIändifch Büttenkarton.

Himmel weiß, r. oben locker fchwarz ,• Landrdiaft Zürcher Kunftgelellldiaft.

graugrün und weiß.

II. Grund für Himmel in der oberen Ed<e r. glattgefdiliffen.

a) Druck mehrfarbig. Löwe und Göttin gelbbraun,- Himmel Gelblich China auf weiß

weiß, obere Ecke blau,- Landfchaft braungrün und weiß. Kupferdruckpapier.

Bleiltift I. unten; Bester brauner Ahzuij. r.: AWelli Versuch Zürcher Kunttgetelllchaft.

farbige Radirung mit einer Platte.

b) Druck mehrfarbig. Löwe und Göttin blaugrün.

Himmel gelb,- 1. und r. oben und I. unten: blau,-

Landfdiaft blaugrün. Englifdi rötl, Kunftdruckpapier.

Bleiltift I. unten: Bester gelber Abzug; r.: AWelti Zürcher Kunftgclelllchaft.

c) Druck mehrfarbig. Löwe und Göttin blaugrün. Weiß Kupferdruckpapier.

Himmel weiß und zartblau,- 1. unten, I. und r. oben Zürcher Kunftgelelllchaft.

blau. Landfdiaft blaugrün mit blauen Felfen.

Auf Paflepartout Bleiftift 1. unten: Cybele, r.; A Welti

d) Druck mehrfarbig. Löwe und Göttin grünbraun.

Himmel bläulidigrün,- 1. und r. oben, I. unten: blau,- Engl. rötl. Kunftdruckpapier.

Landfdiaft tiefgrün. Zürcher Kunftgelellldiaft.

Bleiftift r. unten : A Welli.

III. Künftler^' und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien,

59. Der armen Sünder Einzug in den Himmel. Radierung auf

w. Grund, Zink, 1903. - Platte 51,8 X 43,5,- Bild 48 X 41,5.

I. Die große Wolke in der 1. Bildhälfte über und unter dem Regen^:»

bogen in Aquatinta ftark geätzt. Gefidit des Jünglings (dritte Figur von r.)

mit fdimerzlidiem Ausdruck zurückgelehnt.

a) Druck mehrfarbig. Wolke fdiwcr graugrün und rötlich,- China auf weiß

Regenbogen rot, gelb, grün,- Landfchaft im Schatten fcbwer Kupferdruckpapicr.

dunkelgrün, heller Teil hellgrün,- Berge blau/ Himmel darüber Zürcher Kunftgelelltchaft.

weiß, obere Hälfte blau. Kleider üb'jrall grünlich für weiß.

Grün auch in allen andern hellen und dunkeln Tönen.
Bleiftift I. unten : Erster Versuch nachher Aquatinta Iheilweise entfernt Kopf

Sünder and Platte in anderen Winkel gesetzt; r. : A. Welti Sept. 1903.

II. Acjuatinta der Wolke faft völlig verfdiwunden. Die dritte Figur

von r. hat ein zu Boden geriditetes Knabengefidit erhalten.

a) Druck mehrfarbig. Wolke rö'lichlila. Regenbogen rot, Ungeleimt

orange, gelb, grün, blau, violett. Landfchaft im Schatten Kunftdruckpapier,

braungrün und tiefgrün, in der Sonne hellbraun und Zürcher Kunftgelellldiaft.

gelblich. Berge graublau. Himmel darüber weiß, oben

blau. In den Gewändern kommt überall braun zur

Grundfarbe,- Kind des Übeltäters in rotem Kleid.

Bleiftift I. unten : Iter gelungener Abdruck Sept. 1903.

III. Teilungslinien im Regenbogen faft völlig verfdiwunden.

a) Druck sepia, klar gewifcfat. Ganz dünn Handjapan.
Kreide I. unten: Der armen Sünder Einzug in den Himmel. Zürcher Kunftgefellfchaft.

r. : Probe Druck. Bleiftift r. unten : Alberl Welti
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b) Druck sepia, klar gewifdit. ' Handjapan.
EürAer Kunlrgefelllchaft.

c) Druck sepia, klar gewifdit. Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunltgefellfchaft.

IV, Künftler^ und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.

60. Neujahrskarte Bergübergang. Radierung, Stahl, 1904, — Platte

8,8 X 11,3, Bild 7,H X 10.

I. Flamme hell auf ebenfo hellem Grund, der fidi vom erlten Träger

bis über das Liebespaar hinter dem zweiten ausdehnt und ca. 1 cm über

den Köpfen der Perfonen unvermittelt in den dunkeln Fels übergeht.

Unten am Bild Sdiriftband : Glückwunsch für igo^ von Albert Welti.

a) Druck blau, viel Plattenton. Holländifdi Büttenkarton.
Privatbefitz.

II. Flamme hell auf dunklerem Grund. Die helle Stelle des Hinter-

grundes ift befchränkt auf den Raum zwifdien den beiden Trägern und audi

hier mit Sdiraffen, von 1. oben, vertieft. Diefer Mittelton verläuft allmählig

im dunkeln Fels.

a) Druck warm fdiwarz, Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

BIcißiß r. unten .1 W Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) Druck braunfcfiwarz, Plattentoii. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Blciftift r. unten .1 »' Zürcher Kunftgefellfchaft

c) Druck blau. Maschinenjapan.

BIciftift r. unten ^1 W'eXü Zürcher Kunftgefellfchaft..

d) Druck blau. Poftkarte, holländifdi Büttenkarton.

BIciftift r. unten A H'. Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck sepia, Plattenton bis Schriftband, Handjapan.

BIciftift r. unten A W Zürcher Kunftgefellfchaft.

f) Druck warm fdiwarz, Plattenton bis Schriftband. Englifdi Kunftdruckpapier.

BIciftift r. unten : A \V Zürcher Kunftgefellfchaft.

g) Druck fdiwarzbraun, Plattenton bis Sdiriftband. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

BIciftift r. unten: .1 U'. Zürcher Kunftgefellfchaft.

h) Drudt fdiwarzbraun, Plattenton bis Sdiriftband. Englifdi Kunftdrudcpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

III. Künftler* und Drud^ername am untern Plattenrand, eingeftodien.

61, Der alte Geiger. Radierung, Zink, 1904. - Platte 31,8 X 26,.

Bild 23,8 X 21,6.

I. Faft reine Ätzung. Himmel durdiweg mit einfadier Stridilage.

Wald, Halde und Badiufer mit großen weißen Flädien ,- ebenfo der Gras^

boden zwifdien 1. unterer Ed^e und Geiger. Die Steinplatte um das

Rundbild herum ganz weiß. Hände des Geigers wenig modelliert. Sdiatten

im Vordergrund in einfadien oder lod^er gekreuzten Stridilagen. L. unten

zwifdien Bild^ und Plattenrand Ätzproben,

a) Druck fdiwarzbraun, klar gewifdit. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

BIciftift r. unten: A \Ke\X\ Probedruck Her Zustand Zürcher Kunftgefellfchaft.
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b) Druck fdiwarzbraun, Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Bleiftift Rand r.: Daumwand zusammenhallen Kreuz dunkeler ätzen Zürcher Kunltgelelllchaft,

Baumparlie dahinter schaben, desgleichen hinter äusserer Ci/presse

welche tief geätzt werden muss Fleischpartien mit dem Stichel

Wiese und Halde hell heraus desgleichen Grabstein am Berb . . .

Kreuz so lassen wie es ivar, höchstens stärker ätzen

Kreide r. unten; 3. Mit BIei(tift.=- und Tufch-Überarbeitung für

Zuftand II.

II. Himmel 1. oben durdi eine zweite weniger flach liegende Stridi*

läge verftärkt, Lod^ere, einfadie Stridilagen audi an den Baumkuppen 1.,

am Hang und im Tale zu beiden Seiten des FlulTes. Der Bufdi in der

Ebene hat einen Sdilagfdiatten. Die hellen Flädien im Grasboden vorn

mit Netzfdiraffen zugedeckt. An der Steinplatte mit feinen Sdiraffen einige

RilTe angedeutet/ Mäddienkopf und Hintergrund auf dem Grabftein mit

Stidiel modelliert. Geiger an Haaren und Kleidung überarbeitet und tiefer

geätzt/ Geige mit Sdiraffen getönt. Hände mit kalter Nadel oder Stidiel

ausmodelliert. Am Boden und in der Landfdiaft alle dunkleren Stellen mit

mindeftens einer neuen fdiiefen Stridilage. Der bisher helle Waldftreifen

r. oben am Grabltein ilt bis zu größerer Tiefe als Horizont und Himmel

gedunkelt. Zwifdien den Ätzproben unten einige kleine Nadelproben,

a) Druck fcfiwarzbraun, Plattcnton. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten : Probedruck 4. Zürcher Kunftgefellfdiaft.

III. Die bisher ziemlidi hellen Stellen im Grasboden zwifdien Geiger

und Hut mit feinen Kaltnadelfdiraffen von 1. oben getönt.

a) Druck fAwarzbraun, wenig Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Bleifiift r. unten: 6. Zürcher Kunftgelellfchaft.

IV. Bufdi am Badi mit ununterbrodienem dunklem Sdiattenrand.

Kopf und Bruft des Gekreuzigten mit Kaltnadelarbeiten weiter modelliert.

a) Druck fchwarzbraun, wenig Plattenton. ' Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgerdlfdiaft.

b) Druck fdiwarzbraun, viel Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten: A Welti Probedruck 7 Zürcher Kunltgelelllchaft.

V. Neue Kaltnadelarbeiten, z. B, in den beiden weißen Bergen r,

oben/ in den Baumkuppen I./ am bisher ganz weißen Grabltein wagredite

Sdiraffen. Die Sdiraffen von Zuftand III und IV im Grasboden wieder

faft vollftändig verfdiwunden.

a) Druck sepia, Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckpapier.
Zürcher Kunftgefelllchaft.

VI. Im Grasboden zwifdien Geiger und r. unterer Bilded^e mit ge^^

ätzten bis ca. 1 cm langen Linien Graswudis ftärker ausgeprägt/ ebenfo

zwifdien r. Fußfpitze des Geigers und Kreuz.

a) Druck sepia, Plattenton. Holland. Büttenkarton, Steg 3,i cm.
Bleiftift r. unten: A. Welti einer der ersten Abzüge wegen Zürcher Kunftgefelifchaft.

aufgerissenem Rand geblieben.

b) Druck sepia, wenig Plattenton. HoIIänd. Büttenkarton.

Bleiftift r. unten: A Welti Zürcher Kunftgefelifchaft.



39

c) Druck sepia, viel Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.
Plattcnrand aufgeriffen,- Bleißift r. unten: A. Welli zum Zürdier Kunftgefellfdiaft.
Versclicnlien an solche denen

d) DruA sepia, Plattenton Englifdi Kunftdrudtpapier.

Zürcher Kunttgefellfchaft.

VII. Am Fuß des Grabfteins ftatt des natürlidien Grasbodens ein

fdiarf abgefdinittener fdiwarzer Sod^el,- darüber ein leiditer Sdiatten in

fdiiefen SdirafFen, dann der helle Stein wie bisher. Ätzproben audi r,

unten am Bildrand.

a) Druck sepia, Plattenton. Weiß Büttenpapier, Steg 2,8 cm.
Zürcher Kunitgelelüchaft.

b) Druck sepia, viel Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdrudpapier.
BlciUift r. unten: Allirrl Welli Zürcher Kunftgefelircfiaft.

c) Druck sepia, Plattcnton. Englifdi Kunftdruckpapier.
Bleißift r. unten: A Welli. Zürdier Kunftgefelirchaft.

VIII. Künffler^ und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.

62. Das neue trojanifdie Roß, Radierung, Stahl, 1905. — Platte 28,4

X 12,5/ Bild 25,8 X 9,:^.

I. Reine Ätzung. Sdirift unten Mitte, zwifdien Bi!d= und Plattenrand:

Das neue trojaiiische Roß. R. davon eine ganze Reihe Ätzproben.

a) Druck braun, ohne Tiefen. Dünn lithogr. Überdruckpapier,

Blciftift r. unten : SelbsUiedrucklcr Vroheahzug. Zürcher Kunftgefellfchaft

II. Sdiatten tiefer. Neue Ätzarbeiten, z. B. am Sdiulterblatt des

Efels, am Rodt des Mannes auf der Brüdte,

a) Druck braun, Plattenton bis Plattenrand. Dünn lithogr. Überdruckpapier.

Am Haus links Hlciltlftrcturdien für Zultand III. Zürcher Kunftgefellfchaft.

III. Kaltnadelarbeiten an den Häufern links, an Fahnen, Efel, Bäumen,

in der Volksmenge, am Mauerwerk ufw.

a) Druck, braun, Plattcnton bis Plattenrand. Dünn lithogr. Überdruckpapier.

Zürcher Kunftgefelllcfiaft.

IV. Horizontalfdiraffen an den zwei oberften Steinlagen und am
Bogen der Brüdte.

a) Druck braunfdiwarz, Plattcnton bis Bildrand. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Blciftift r. unten : A W Vrohcdrut.k Zürdier Kunftgefellfdiaft.

b) Druck sepia, klar gcwifdit. Englifch rötl. Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck sepia, wcidicr Plattenton, bis Plattenrand. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten : Alhcrl Welli Zürdier Kunftgefellfdiaft.

d) Druck sepia, viel Plattenton bis Bildrand. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten; Alhert Welli. Zürdier Kunftgefellfchaft.

V. Aetzproben weggefdiliffen,- r. unten zwifdien Bild= und Platten*

rand: A. IVelti.

a) Druck fdus'arz, klar gewifdit. Weiß Kupferdruckpapier.
Zürcher Kunftgefellldiaft.

b) Druck fdiwarz, viel Plattenton. Mafdiineniapan=Karton.

Blciftilt I. unten; Vor dtr Auflage; r.: A Welli. Zürdier Kunftgefellfdiaft.
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c) Druck sepia, Plattenton. Englifch rötl. Kunftdruckpapier.

BIciltift r. unten: AW. Zürcher Kunltgefelirchaft.

d) Druck sepia, viel Plattenton, Englifdi Kunftdruckpapier.

Bleiltift r. unten: A W. Zürcher Kunftgelelllchaft.

e) Druck rotbraun, Plattenton, Englifdi Kunftdruckpapier,

R. oben außerhalb Plattenrand in rotem Budidruck: Schweiz. Privatbefitr.

Vereinigung für Heimatschutz, Blatt 1.

Unten außerhalb Plattenrand: Die Ratzenburg, 2 Strophen von Gottfried Keller.

VI, Künftler- und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien,

63, Neujahrskarte Hecke, Radierung, Stahl, 1905, — Platte 8,7X12,1;

Bild 8 X 8,5,

I. Ätzdrudi mit wenig Kaltnadelarbeiten. Ganz weiße Flädien, keine

tiefen Sdiatten, Sdiriftband über den vier Halbfiguren: DAS VOLK
DER DENKER UND LICHTER WIRD IMMER DICHTER.
L. darunter: AW. Unteres Sdiriftband: PROST 190^. Im unterften,

leeren Plattenteil Ätzproben 1. davon mit der Nadel geritzt: verspätet!

a) Druck bläulidi, ganz leiditer Plattenton. Poftkarte, gelblidi Poftkartenkarton.

Bleiltift r. unten: I'rohciruck. Zürcher Kunitgelelllchaft.

b) Druck warm fdiwarz, leiditer Plattenton. Poftkarte, weiß Poftkartenkarton.

Zürcher Kunitgelelllchaft.

c) Druck bläulidi, leiditer Plattenton. Poftkarte, weiß Poftkartenkarton.

Bleiltiftretufdien für Zuftand II, Zürcher Kunrigelelllchaft.

II. Stellenweife tiefer geätzt und neu überarbeitet, z. B. Tannen r,

und 1. oben, Gewänder und Sdilagfdiatten der 4 Halbfiguren ,• Planken^

zäun. An den Bergen im Hintergrund, am Hügel und den Sdiriftbändern

feine Kaltnadelfdiraffen. In der r, untern Edie der Platte zwei kurze

Sdiraffen als Nadelproben,

a) Druck fdiwarz, Plattenton. Dünn lithograph. Qberdruckpapier.

Bleiltift r. unten: Prohedruck. Zürcher Kunitgelelllchaft.

b) Druck braunfdiwarz, leiditer Plattenton. Poftkarte, geiblidi Poftkartenkarton.

Rütkfeite mit AdrelTe von A. Welti geichrieben. Zürdier Kunftgelelllchaft.

c) Druck rotbraun, viel Plattenton. Poftkarte, Holland. Büttenkarton.

Bleiftift r. unten: A Welti Zürdier Kunftgefellfdiaft.

d) Druck braunrot, Plattenton, Poftkarte, englifdi rötl, Kunftdruckpapier,

Zürdier Kunftgefellfdiaft.

e) Druck kalt fdiwarz, faft klar gewifdit, Mafdiinenjapan.

Bleiftift r. unten : A W. Zürdier Kunftgefellfdiaft.

f) Druck sepia, Plattenton, Dünn ungeleimt Kunftdruckpapier.

Zürdier Kunftgelellldiaft.

g) Druck sepia, Plattenton, Mafdiinenjapan.

Bleiftift r. unten: A W. Zürdier Kunftgefellfdiaft.

h) Druck sepia, Plattenton. Handjapan.
Bleiftift r. unten: A Welti Zürdier Kunftgefellfdiaft.

i) Druck braunrot, viel Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürdier Kunftgefellfdiaft.

III. Künftler- und DruAername am untern Plattenrand, eingeftodien.
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64, Neujahrskarte, Kleiderwechfel. Radierung, Stahl, 1906. ^Platte
14 X 9,8,. Bild ca. 13 X ca. 9.

I. Das Tor I. mit einfadien Horizontalfdiraffen im Sdiatten,- die Lidit=

feite faft rein weiß. Die dritte Figur von links völlig unbekleidet. Sdilag^

fdiatten am Boden nur in der 1. Bildhälite dunkel, r. heller als z. B. die

Hüte. Sdirift, Fahne I. 1905, r. 1906; auf dem Sdiriftb?nd: Wirf ihn
ab den alten Plunder j Zieh ein frisches Hemde an / Hol dir 'n neuen
Hut herunter / Mit 'ner grünen Quaste dran ; im Ornament unten im

Bild: A Welti geätzt am 12. Jan. - r. unten nahe Plattenrand Ätzproben,

a) Druck warm fdiwarz, leiditer Plattenton. EngliTA rötl. Kunftdruckpapier.
BleiRifit r. unten: Probedruck. Zürcher Kunftgelellfchaft.

b) Druck rotbraun, Plattenton. Englifdh rötl. Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunltgefelltchaft

II. Roulettenarbeiten r. unterhalb der Fahne 1905 und am r. Ende
des Sdiriftbandes mit leiditer Überarbeitung <PolierItahl ?) zugeded^t,

a) Druck kalt fdiwarz, leiditer Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

BlelDifi I. unten: l'nfier muss noch kleiner sein, Postkarlengrösse. Zürcher Kunltgelelllchaft.

RetufAcn für Zurtand IV,

III. Die Korrektur unterhalb der Fahne 1905 weiter getrieben. Die

aufpolierte Stelle umfaßt den ganzen Raum zwifdien dem Dadi des Tores

und dem obern Teil der zweiten Figur von r.

a) Druck kalt fdiwarz, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier,

Zürcher Kunltgelelllchaft.

IV. Iin Tor I. die Sdiatten mit fenkrediten Sdiraffen überarbeitet, die

bisher helle Vorderfeite mit einer wagrediten Stridilage getönt. Ähnlidi

audi Tor r. Die dritte Figur von I. trägt fdiwarze Hofen. Der Rodi

der Frau ilt mit Kaltnadelfdiraffen gedunkelt,- der Erdboden durdiweg

tief ftfiwarz. In der Sdirift die Worte alten und frisches mit gerader

Linie unterftridien.

a) Druck kalt fdiwarz, Plattcnton. Rötlidi Poftkartenkarton,

Blciftlft Milte unten: A W Zürdier Kunltgelelllchaft.

b) Drudt kalt fdiwarz, Plattenton. Poftkarte, rötl. Poftkartenkarton.

Zürcher Kunltgelelllchaft.

c) Druck bläulidi fdiwarz, Plattenton. Mafdiinenjapan.

Blciftift r. unten: A Welti Zürcher Kunftgefellfchaft.

dl Druck bläulidi fdiwarz, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

BleiPtlft r. unten: AW Zürcher Kunftgefellfchaft.

e) Druck rotbraun, viel Plattenton. Poftkarte, englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunltgefellfchaft.

f) Druck scpia, wenig Plattenton, Handjapan.

Blcirtlft r. unten; A Welli Zürcher Kunftgefellfchaft.

V. Künftler^ und Drudcername am untern Plattenrand, eingeftodien,

6
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65. Der Ehchafcn. Radierung, Stahl, 1906. - Platte bei Zuftand I,

II, III, IV, V: 43,5 X 76,- nadiher 43,5 X 64,3,- Bild 40,8 X 60,2.

I. Reine Ätzung,- ohne Halbtöne zwifdien ganz leeren hellen

Flädien und tief geätzten Strichlagen. Die Sdiraffen meift nur in einer

Riditung gelegt, Ausnahmen z. B. die SdiifFe, die dunkeln Felfen r. Die

Haare der meiften Sdiwimmerinnen und audi der Frau r. im Kahn, gleidi

vor dem Hafeneingang, erft in Stridien auf hellem Grund gezeidinet. Über

den Dadiziegeln am Vordadi und Firftdadi der Kirdie eine einfadie Stridi=

läge von 1. oben. Unten am Bild Gedidht in 4 Strophen von 7, 6, 4 und

6 Zeilen. Die Sdirift ungleidimäßig geätzt,- z. B. in Strophe 1 EHE-
HAFEN, in Strophe 3 ERHEBEN \xmo\\{\:3.n^\%. Unter der Sdirift ein

ganzer Fries von Ätzproben. Titel des Gedidites : DER EHEHAFEN

;

Text <in Kapitalfdirift)

:

<1.> her lickaiinte Eliehafnn

Lieiß nicht weit von hier am Meere

Drin die jungen Mädchen schwimmen.

Und die Junggesellen fahren

Kühn hinaus sich eine holen

Mit ihr fahren sie hinein dann

Durch das Hafentor der Ehe

<2.> Drin die Paare glücklich landen

Die Erwählte wird heldeidet

Und zur Kirche geht der Brautzug.

Eine Hochzeit folgt der andern

In dmi heil'gen Ehehafen

Und die Taufen sind sehr häufig

a) Druck warm fchwarz, klar gewifdit.

b) Druck fchwarzbraun, leiditer Plattenton.

Bleiftift r. unten: A. Welli Prohodruck. erster Zustand

vor der zweiten Atzserie.

c) Drude fchwarzbraun, Plattenton.

Retufdien in Bleiltift und Deckweiß für Zultapd II.

<3.> Überall auf allen Bergen

Sieht man Hütten sich erheben

Wo das Eheglück gedeihet

Und sich Kinder fröhlich tummeln

<4.> Junggesellen auf denn wandert

Wagt die Fahrt und fangt ein Weibchen

Wenn der Abend kommt so seid ihr

Froh im Kreise Eurer Liehen

Und die armen Weiberfrösche

Kommen endlich mal ins Trockne

Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

EürAer Kunftgefelirdiaft.

Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Zürdier Kunftgcfellfdiaft.

Englifdi rötl. Kunftdrudtpapier.

Zürcher Kunltgefellfchaft.

II. Ätzung ftellenweife verftärkt. Am Haus 1. oben <mit Vorhang im

Bogenfenfter) auf der Sdiattenfeite über die fenkredite Stridilage eine fdiiefe

von 1. oben gelegt. Dunkle Kleider und Sdiatten der Familie am Mittags-

tifdi und der Frau mit SuppenfdiülTel durdi kurze, eng gelegte Sdiraffen

erlt jetzt bezeidinet,- ebenfo Kleider des Bauherrenpaares und der Arbeiter

am Neubau. Haar der Sdiwimmerinnen gedunkelt, z. B. Sdiwimmerin 1.,

zwifdien Kahn und Bildrand, Frau r. im Kahn vor dem Hafeneingang.

Ziegeldädier der Kirdie mit neuen Stridilagen gededit, fehr dunkel. Der

Fährmann der ausfteigenden Braut hat dunkle Welte und Kopfbedediung.

Im Gedidit die undeutlidien Worte nadigeätzt,

a) Druck sepia, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiltift r. unten: Der innere Hafen kann seicht sein also kann die Sonne Zürcher Kunftgefellfchaft.

auf den Grund des Wassers scheinen Kreide: Zustand nach der zweiten

Atzfolge, und einigen Überarbeitungen mit Stichel und Schleifer RetuRhen
in weiß und grau für Zuftand III.
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III. Bergkegel und bewadifene Bergkuppe 1. oben mit feinen SdirafFen

von r. oben modelliert, die Kuppe audi mit fenkrediter Stridilage auf der

Vorderfeite. An Gelände und Wälddien I. oben, an der Halde zu beiden

Seiten des Weges I. vom Neubau, ebenfalls Tönung mit Kaltnadelfdiraffen.

Bauherr mit Kaltnadelarbeiten audi an den Rod^fdiößen. Erdboden zu

beiden Seiten der kleinen Brüd<e vor dem Neubau getönt, die Tiefen der

Brüd^e gemildert. Zaun unterhalb der fpeifenden Familie eingehend nadi-

gezeidinet und modelliert. In den Felfen 1. vom Sdiufter und weiter unten

lange lod^ere Kaltnadelfdiraffen. Zufdiauerin mit Korb, auf der Ufermauer

hinter dem kleinen Knaben, mit fenkrediten Sdiraffen gedunkelt. Haare der

Frau r. im Kahn vor der Einfahrt die !. Sdiulter beded^end. Arbeiten an der

Welte des Fährmanns zu innerlt im Hafen zum Teil ausgefdiliffen. Kleine

Figuren, wie Kinder und hinterher Mann mit hohem Hut auf der untern

Brüd<e, Liebespaar, Gefpann und Kutfdie auf der obern Brüd<e, mit Kalt=

nadeU oder Stidielarbeiten getönt. Fenfterwölbung oberhalb derTauffzene r.

mit neuer fenkrediter Stridilage.

a) Druck scpia, Plattenton, Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

niciPtift r. unten : Zürcher Kunitgelelifchaft.

IV. Im Giebel des Glod^enturmes neue Sdiraffen von r. oben.

a) I)rud< sepia, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdrudcpapier.

BloiHift I. Rand: l'iil:en um Tauzcnilc Abslossendcr drumherum Zürcher Kunllgelelllchaft.

zttdeckcn V()rd^:rslc im Lichl auf dem Damm einzelne Härten.

hinter Hoch zeit xzufi poliren. Wii'sc hinter Neuliau rechts abtönen.

Kinder (Ihne) tonen KalfeenuMcrin Kock tonen Fehhiigel tonen t

unten Mitte/ Hemd den lldubers im Schiff. Riiclcen schwimmende

Strich lirusl; r. unten: Hut.

b) Druck sepia, leichter Plattcnton. Englifdi röd. Kunftdruckpapier.

RetuRhen in Blciftift und Weiß für Zuftand V. Zürcher Kunitgelelifchaft.

V. Senkredite Kaltnadelfdiraffen in den Felfen oberhalb der zweiten

Galerie. Gefims zwifdien beiden GefdiolTen, und Uferwellen 1., heller auf=

poliert. Hügel zwifdicn Kutfdie auf der obern Brüd<e und fteinernem Turm

mit fladi gelegten Kaltnadelfdiraffen von 1. oben getönt.

a) Druck rotbraun, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Bleißift r. unten: j/"« .1. W'elti Probedrud; nach der Stcn ÄtzSei-ie Zürcher Kunttgclelllchaft.

und wahrend der Mlen Bearbeitung.

VI. In der Nifdie unter dem äußerften Fenfter 1. unten fteile Kaltnadel-

fdiraffen von r. oben über die fenkrediten gelegt. Im Walfer, 1., zwifdien

der an den Haaren gefaßten Sdiwimmerin und dem Ruder des aufredit im

Kahn Stehenden, fenkredite Kaltnadelfdiraffen.

Unterer Plattenteil mit Gedidit und Ätzproben abgefdmitten ,- Platte

verkürzt wie oben angegeben. Mitte unten, zwifdien Bild- und Platten-

rand, neue Ätzproben,- 1. davon in Spiegelfdirift, kalte Nadel, voHende^

2g. Od. 1906.

a) Druck sepia, wenig Plattenton. Holland. Büttenkarton.

Kreide I. «ntcn: Her Ehehufen, r.: Fertiger Probedruck. Atberi Welli. Zürcher Kunfigefellfchalt.
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b) Druck sepia, wenig Plattenton.

Bleiltift r. unten: Vorzugsdruclc Albert Welti.

c) Druck rotbraun, viel Plattenton.

Bleifiift I. unten: Der Ehehafen; r.: Albert Welti

d) Druck sepia, wenig Plattenton.

VII. Atzproben und Sdirift unten

a) Druck rotbraun, Plattenton.

Bleißift 1. unten: Der Ehehafen; r.: Albert Welti

b) Druck sepia.

Bleißift r. unten: zu dunicel.

VIII. Künftler^ und Drudiername j

Englifdi Kunftdruckpapier.

ZürAer Kunltgefellfdiaft.

Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Zürdier Kunftgefelifchaft.

Mafdiinenjapan.

Zürcher Kunftgefelifchaft.

weggefdilifFen.

Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefelifchaft.

Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefelllchaft.

m untern Plattenrand, eingeftodien.

66, Neujahrskarte, das hohe Roß, Radierung, Stahl, 1908. —
Platte 12,9 X 8,- Bild ca. 12 X ca. 6,5.

I. Sdirift 1.: IM NEUEN JAHR DIE ALTE GSCHICHT;
r.: AUF HOHEM ROSS DAS KUNSTGERICHT. In der Ede
oben, zwifdien Bild und Plattenrand, Ätzproben.

a) Druck sepia. Dünn lithograph. Überdruckpapier.

Bleiftift r. unten : / Zürcher Kunftgefelifchaft.

b) Druck rotbraun, viel Plattenton. Poftkarte, rötl. engl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. unten: A W Zürcher Kunftgefelifchaft.

c) Druck sepia, Plattenton. Handjapan.
Bleiftift r. unten : A Wdti Zürcher Kunftgefelifchaft.

II. Künftler- und Drudiername am untern Plattenrand, eingeftodien.

67. Umzugsanzeige, Bern. Radierung, Stahl, 1908. — Platte 9,8X6,7,.

Bild ca. 9 X ca. 6.

I. a) Druck rotbraun, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.
Bleiftift r. unten: Albert Welti Melchenbühlweg Zürcher Kunftgefelllchaft.

b) Druck rotbraun, Plattenton. Handjapan.
Bleiftift r. unten: A. \Ulli. Zürcher Kunftgefelifchaft.

c) Drude sepia, Plattenton. Handjapan.

Zürcher Kunftgefelifchaft.

II. Künltler= und Drudiernane am untern Plattenrand, eingeßodien.

68. Rückkehr in die liebe Heimat, Radierung <kalte Nadel), Gela^

tine, 1908. — Platte <niAt galvanifiert) ca. 14 X ca. 10/ Bild bis

Plattenrand. Vorarbeit zu Nr. 69.

I. Lockere Strichzeichnung. Sdirift 1. unten im Bild: AW/ Mitte

unten: RÜCKKEHR IN DIE LIEBE HEIMAT igo8

a) Druck braun, ganz leiditer Plattenton,- ftellenweife Bart. Handjapan.
Bleißift r. unten: A Welti Zürcher Kunftgefelifchaft.
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69. Rückkehr in die liebe Heimat, Radierung, Stahl, 1908. —
Platte 12,5 X 7,5/ Bild ca. 12 X ca. 7.

I. In den Rauchwolken am obern Bildrand I. einzelne noch ganz weiße

Stellen. Oberkörper des Tellenbübleins vor gleidimäßig dunkelm Nacht-

himmel. Das Tellenbüblein blickt nach dem Reifewagen links. Sdirift unten,

zwifdien Bild und Plattenrand: RÜKKEHR in die liebe Heimat igo8
a) Druck sepia, klar geputzt. Dünn lithogr. Überdruckpapier.

BIciftitt r. unten : }U:r frohalrtidc hinteres lirin l'finl Telllcnabe Zürcher Kunltgefcllfdiaft.

wieder wegsctialien.

II. Die hellen Stellen in den Raudiwolken am obern Bildrand mit

feinen Sdiraffen von I. oben zugeded^t. Das Tellenbüblein blid^t gradaus.

R. von ihm heller Grund, I. nur wagredite SdirafFen.

a) Druck sepia, wenig Plattenton. Dünn lithograph. Überdruckpapier.

Zürdier Kunftgefellfchaft.

III. Grund auch links vom Tellenbüblein vollftändig hell gefchlifFen.

a) Druck sepia, Plattenton. Dünn lithogr. Überdruckpapier.

Bfeililft r. unten: / Zürdier Kunftgefellfdiaft.

b) Druck rotbraun, viel Plattenton. Poltkarte, englifcii rötl. Kunftdruckpapier.

BIcIRift r. unten: .1 W'elli Zürdier Kunftgefelirdiaft.

IV. Die kurzen SchrafFen im Scheiterhaufen am Fuß der Stange weg=

gefdililTen. Dafür neue Kaltnadelarbeiten. R. unten ein Kratzer vom Bild^'

zum Plattenrand.

a) Druck sepia, wenig Plattenton. Poftkarte, cnglifcf» Kunftdruckpapier.

Zürdier Kunltgefellfdiaft.

b) Druck sepia. Handjapan.

Blciftift r. unten: A Welli Zürdier KunTtgefellfdiaft.

V. Künftler^ und Drud<ername am untern Plattenrand, eingeftodien.

Nicht verölfentlidite Tiefdruckradierungen in Metall

^ Verfudie, nidht vollendete Platten. ^

(Wo Bild- und Plattcngröße nicht durch befondere Maßangaben

auseinandergehalten werden, fallen Bild- und Plattenrand zufammen.)

70 Ehepaar, Radierverfudi, Zinkbledi, 1 885. - Platte unregelmäßig c. 8 X c. 1 0.

I. a) Druck fchwarz, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. u. : Erster Radirversuch Alberl Welti. Öffentl. Kunftfammlung Bafel.

71 Beduine, Radierverfudi, Zinkbledi, 1885. — 6,2 X ca. 8.

I. a) Druck warm fchwarz, Plattenton. Holland. Handpapier, 2,8 cm Steg.

Blciftift r. u.: Zweiler tiadirvcrsucli AWerl Mi. Öffentl. Kunftfammlung Bafel.
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72 Amazone ihr Pferd tränkend, Pferd von r. gefehen,- Amazone

nackt, rittlings ficfi vorbeugend, Radierverfucli Zinkblech, 1885, — Platte un=

regelmäßig, ca. 11 X 1 1

.

I, a) Druck warm fchwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Eürdier Kunltgefellfchaft.

73 Amazone ihr Pferd tränkend, Pferd von I. gefehen, Amazone

nackt, rittlings fich vorbeugend. Spiegelbild von 72, aber forgfältiger neu ge=

zeiclinet. Zink, 1885 <?>. — Platte 17,... X 13,- Bild 1 1,8 X 11,3,

I. Platte fchwach geätzt, Hintergrund nur wenig dunkler als Pferd, Geficlit

und Körperformen der Amazone kaum erkennbar.

a) Druck grau, klargewifcht. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfdiaft.

II. Tiefer geätzt und Itark überarbeitet, Hintergrund tief fchwarz. Körper

der Amazone mit neuen Strichlagen, faß gitterförmig, ausmodelliert, ebenfo das

Pferd. Hintergrund, bis auf eine hellere Stelle über dem Pferderücken, mit Ätzung

und kalter Nadel <und Schaber?) zu fammetartiger Tiefe gebracht,- neue Arbeiten

auch im Waffer zwifchen Vorderfüßen und Kopf des Pferdes und zwifclien Kopf

und Bildrand I. unten. Am 1. Plattenrand Ätzlinien,

a) Druck warm fchwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleißift r. u. : AW Probedruclc Her Zusland. ZUrAcr Kunftgefcllfchaft.

b) Wie a, aber mit Retufchen in Bleiftift und Deck= Weiß Kupferdruckpapier,

weiß als Entwurf zu 81. Zürdicr Kunßgcfellfdiaft.

Weitere Zufiände f. Nr. 81,

74 Schipfe, Acpiatintaverfucii, Zink, 1885. — Platte ca. 18x 10/Bildca, 11x9.

la) Druck fchwarz, leichter Plattcnton. Weiß Kupferdruckpapier.

ÖffentI, Kunftfamnilung Bafel.

75 Hügellandfdiaft mit Haus und Bäumen, Acpiatintaverfuch, Zink, 1885 <?)

— Platte unregelmäßig, ca. 10 X ca. 10.

Ia> Druck fchwarz, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürdier Kunltgefellfchaft,

76 Affenfzene, Affe, einen andern kratzend, Verfuch in Kupferätzung 1891.

- 11X11,3.

I, Sehr fchwacie Ätzung, Bild kaum erkennbar,

a) Druck grau, Plattenton, Weiß Kupferdruckpapier.

Zürdier Kunßgefelifchaft.

77 Zwei Affen, der eine fitzend, der andere halb liegend, Verfuch in Kupfer»

ätzung, 1891, — 11,3 X ca. 11,

I, Sehr fcliwache Ätzung mit einzelnen etwas tieferen Stellen,

a) Druck grau, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürdier Kunftgefellfdiaft.
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78 Amazone ihr Pferd tränkend, Pferd von r. gefehen, Amazone
nackt, aufrecht fitzend, beide Beine nach r., Verfuch in Kupferätzung, 1891 <?>.— 1 Matte 10,9 X 11/ Bild 9,5 X ca. 9,6.

I, Sehr fchwacfie Ätzung. Gefidit und Körperformen der Amazone nidit

erkennbar, J'ferd vom Hintergrund nicht abgehoben,

a) Druck grau. Weiß Kupferdruckpapier.

Hürdier Kunftgerellfdiaft.

II. Atzung vertieft, Geficht und Körper der Amazone mit feinen Stridi=

lagen verftärkt. Neue Arbeiten (Kreuzlagen) auf dem Pferderücken, im Hinter»

grund überall, zur Vertiefung. Bild nur wenig klarer als bei I.

al Druck grau. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

79 Elefantenkopf, von links gefehen. Verfucfi in Kupferätzung 1891. —
11 X 11,3.

I. Schwache Ätzung.

a) Druck grau, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.
Blciftifi r. u.: .1 WHii zu xrliwach geätzt Zürcher Kunftgefellfchaft

80 Sitzender Löwe, Zink <?> 1891. — Platte 11,3 X 11,2,- Bild ca.

8,.^ X ca. 10,5.

I. Reiner Ätzdruck.

a) Druck fdiwarz, leichter Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.
BIciftlftt r. u.: AIhnH Wellt Zürdier Kunftgefellfchaft.

II. Gefleht, Mähne, Tatzen des Löwen mit kalter Nadel überarbeitet/ Boden

und Hintergrund mit gekreuzten Strichlagen getönt.

a) Druck warm fchwarz, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunltgefcllfchaft.

III. Strichlagen im Hintergrund faß völlig weggefchliffen, eben noch erkennbar.

a) Druck fchwarz, reingewifdit. Weiß Kupferdruckpapier.
Blciftiftt r. u.: Studie Zürdier Kunftgefellfdiaft.

81 Amazone ihr Pferd tränkend, Pferd von I. gefehen,- Amazone

fcitlidi fitzend, vorgebeugt, ein Tuch um die Lenden. Kupfer, 1891 <?>. —
Platte 18 X 13,1,- Bild 11,8 X 11,3. Plattengröße und Bildgröße decken fiA

genau mit 73, auA die Strichführung im Bilde und die Ätzlinien im linken

l'lattenrand. Wenn 73 nidit einfach früherer Zuftand zu 81 ift <wobei die

Angaben zu 73 über Datierung und Plattenmaterial entfprechend zu korri=

gieren wären), fo kann 81 nur auf einer galvanifch hergefiellten Wiederholung

von 73 beruhen.

I. Wie 73/11, aber die Amazone mittels Wegfchleifen der gewölbten Rücken*

linie, Korrektur des I. Beines und größerer Änderungen, ftatt ritdings, feitwärts
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fitzend dargeßellt, mit einem TuA um die Oberfdienkel. An der I. Hüfte und

in den Lichtern unterhalb der Kniee einfadie Stridilagen.

a) Druck warm fdiwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift r. Bildrand: AW Probedruck Zürdier Kunftgefellfchaft.

II. An der I. Hüfte der Amazone neue horizontale Stridilage über der erften,

an den Unterfdhenkeln neue fteile Sdiraffen. Im Hintergrund die helleren Stellen

oberhalb des Pferderückens mit neuen Arbeiten zugedeckt.

a) Druck warm fcfiwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiltift r. u. : 2. Retufchen in Dcckweiß und Tufdie für Zultand III. Zürdicr Kunltgefellfdiaft.

III. Rückenlinie der Amazone weiter geändert, höchfter Punkt des Rückens

nun fenkrecht über 1. Arm, bisher etwas mehr links,- Haare am Hinterkopf durdi

Ausfchleifen etwas aufgehellt, ebenfo RüAenlinie des Pferdes vor dem dunkeln

Hintergrund. Helle Stelle zwifchen Mähne und I. Bildrand mit fcharfen (Stichel?)

Schraffen zugedeckt.

a) Druck fdiwarz, klargewifdit. Lithogr. Qberdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) Druck warm fchwarz. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiltift I, u.: AWcUi; r. Amazone Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Sepia, Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapicr.

Zürcher Kunßgefelifchafi.

IV. Künftler^ und Druckername am untern Plattenrand, eingeftochen.

82 MüMcnruinc, Aquatinta, Zink, 1893. — 16,2 X 13,2.

I. Im Bild 1. u, in Nadelfchrift: A IV Febr i8gj Co?nbrefnont le Grand.

a) Druck fdiwarz, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Bleiftift I. u. : Mühlenruine bei Combremont le Grand; r. Albert Wellt Zürcher Kunftgefellfchaft,

83 Frau mit Spiegel, farbiger Einplattendruck, weicher Grund, Zink, 1903,

-4X6,2.

la) Druck scpia, leiditer Plattenton. Als Briefkopf auf holl.

b) Druck mehrfarbig auf grau, Kopftuch und Mitte des

Spiegels rot, Ärmel blau, Geficht und Haut braunrot,

Spiegel grünlichgelb, Himmel hellblau. Lidhter mit ftumpfem

Griffel aus der nalTen Farbe herausgeholt.

Bleiftift 1. u. : Farbige Radirung auf einer Platte, r. A Welti

c) Druck mehrfarbig auf grau, Kopftuch gelb, Ärmel rot.

Geficht und Hand braunrot, Spiegel blau Mitte rot,

Himmel blau. Lichter mit ftumpfem Griffel aus der nalTen

Farbe herausgeholt.

Handpapier, 2 cm Steg.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

Weiß Zeichenkarton.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

Weiß Zeichenkarton.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

II- Künftler= und Druckername am untern Plattenrand, eingeftochen.
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84 Reiter mit Pferd, farbiger Einplattendrud, weicher Grund, Zink, 1903.

— 6,8 A 11.

la) Druck mehrfarbig auf grau, Pferd und Beine des Holland. Büttenkarton.

Kriegers braunrot, Rock und Ärmel braungeib, Helm, Zürdier Kunfigefellfchalt.

Harnifdi und Beinfdiienen graublau. Liditer mit ftump^

fem Griffel aus der nalTen Farbe herausgeholt,

b) Drudt sepia, Plattenton. Handjapan,
Zürcher KunltgefellfAaft.

11. Künltlcr= und Drudcername am untern Plattenrand, eingeftodien.

85 Haar kämmende Frau, Verfuch in farbigem Einplattendruck, w. Grund,

Zink, 1903. — 7 /, 10,',..

la) Druck mehrfarbig auf grau. Geficht, Ober= Ungeleimt Kunftdruckkarton.

körper und Füße der Frau braunrot, Rodt blau, ZürAer KunftgerdirAaft.

Haare braun, Schemel und Boden rotbraun,

Kugeln am Schemel gelb,- Geficht in der r. obern

Ecke der Platte braun, Haare braunfchwarz,

Liditer mit ftumpfem Griffel aus der nalTen

Farbe herausgeholt. Die übrigen Profile und

Gefidhtsteile auf der Platte nicht gefärbt.

Bleiftift r. u.: AWdVi, ganz unten Tinte: /.903 Ers/c farbige Versuche beim Drucken. Mit grauer Farbe

cingerinhpn, sah ganz hellgrau aus beim Binrcihcit.

b) Druck sepia, Plattcnton. Handjapan.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

II. Kün(tler= und Druckername ain untern Plattenrand, eingeftodien.

86 SelbftbiWnis, Kleiner Kopf, 2 Reiter, Verfuch in weichem Grund,

Zink <?>, ca. 1893. — 16,2 X 13,2.

la) Druck grau, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

Privatbefitz,

87 Frauenakt von hinten, Kopf, 2 tanzende Frauen, männliche Figur.

Verfuche, Zink <?>, ca. 1893 <?>. - Platte 20,i X 18,3,- Bildhöhe 3—5 cm.

I. Zeichnung nur fchwadi fichtbar. Unterhalb des Frauenaktes Nadelfdirift,

verkehrt: Ganz olinc Druck.

a) Druck grau, Plattenton. Weiß Kupferdruckpapier.

ZürAer KunftgefelirAaft.

88 Kalenderblatt mit Landfchaftsvignetten, Studie, Stahl <?>, 1894.

Platte 19,5 \ 29,5,. Bild 15,4X18,2.

I, Leichte Strichzeidinung, ohne kompakte Tiefen. Schrift: SCHWEIZERI-

SCHE LEBENSVERSICHERUNGS- U. RENTENANSTÄLTIN ZÜRICH.

SOCIETE SUISSE D'ASSURANCES GENERALES SUR LA VIE HU-

MAINE ä ZÜRICH als UmfalTung der 4 Kalenderbilder, hell auf hellem Grund,

Am untern Plattenrand r. und I. Ätzproben.

a) Druck fdiwarz, klargewifdit. Weiß Kupferdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

7
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II. In den Vignetten <Himmel und Hintergründe) neue Kaltnadelarbeiten/

Tiefen durdi Itärkere Überarbeitung und Ätzung meift kompakt fdiwarz. Sdirift

in der Umrandung hell auf fchwarzem Grund.

a) Drudi fchwarz, mit fammetartigen Tiefen. Weiß KupferdruApapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

89 Zwei Engel, den Tifdi deckend, Studie, Kalte Nadel, Eink, 1908,

- 9,3 X 7,4.

I. Sdirifi r. u. im Bild: 14/1 A W 1908.

a) Drudt grünlidifdiwarz, leiditer Plattenton. Holland. Handpapier.

Bleirtift r. u.: Alburl Welli Öffentl. Kunftfanimlung Bafel.

II. Auf den Felsblöd^en am Horizont weidie fladi gelegte Sdiraffen von I. oben.

Kleinere Arbeiten in der Landfdiaft zwifcfien dem Kopf des tucbhaltenden Engels

und dem Felsblodt, der dem Asketen als Schemel dient.

a) Drudi sepia, Plattenton. Handjapan.

Zürcher Kunftgcfclirchaft.

III. Künßler= und Druckername am untern Plattenrand, eingeftochen.

90 Verfciliedene Atzproten, auf einer Stahlplatte mit der Anficfit des

Hotel Baur au Lac, Züricf». Proben verfchiedener Ätzmittel mit Angabe

über Verfudisdauer. — Platte 11,8 X 11,5.

la) Druck braunfciwarz, Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckkarton.
Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) Druck fdiwarz, Plattenton. Mafdilnenjapankarton.
Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck braunfchwarz, Plattenton. Engl. Kunftdruckpapicr.
Zürcher Kunftgefellfchaft.

II. Künitler- und Druckername am untern Plattenrand, eingeltocben.

91 Jagdreiter, Ätzverfuch, Stahl, — Platte 10,2 X 7,1,- Bildhöhe 5,3.

I. a) Druck bläulidi, leiditer Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Zürcher Kunftgefellfchaft

92 Reiter von Nr. 91, daneben Lokomotive mit Tender <«Spanirdi-

BrötIi=Bahn»?> und Pferd an Luftballon, Ätzverfuciie auf Platte von

Nr. 91,

I. a) Druck fdiwarz, Plattenton. Mafcfiinenjapankarton.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

II. Künßler= und Druckername am untern Plattenrand, eingertochen.

93 Briefmarke mit Tellenknabc, 4 kleine Motive, Zink, 1908,

— Platte ca. 8 >r 8,- Markenbild 4 X 4,8,- kleine Motive ; Huhn, Bufdi auf

Felfen, Indianer im Kriegsfdimuck, nacktes Knäblein mit Pofthom auf einem

Meerfcfiweincben reitend. Scbrift im Bild Mitte o.: Mit Naehnadel radirt.

I. a) Druck fdiwarz, klar gewifdit. Mafchinenjapankarton.
Zürcher Kunftgefellfchaft.

II. Künftler^ und Druckername am untern Plattenrand, eingeftociien.
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94 Wciblidicr Akt, Sitzender Mann, Ätzverfudi, Kupfer. — Platte

9,3 X 5,0.

I. a) Druck fdiwarz, leiditer Plattenton. Mafdiinenjapankarton.

Zürcher Kunftgefelifchaft.

II. Künftler- und Drudtername am untern Plattenrand, eingefiodien.

95 Springender Löwe, Mißlungene Platte, Zink. — Platte 27,8 X20,6/
Bildhöhe ca. 14.

I. a) Druck fdiwarz. Handjapan.

Zürcher Kunftgefelifchaft.

II. Künftler- und Druckername am untern Plattenrand, eingefiodien.

96 Der Weg zum Hades, II. Platte, unvollendet, Stahl. Vom Künitler

1911 begonnen,- foweit als vorgczeidinet, von E. Anner im Auguft 1912

geätzt. — Platte 58,7 X 41,8,- Hild ca. 56 X ca. 40.

I. al Druck fdiwarz, leiditer Plattenton. Handjapan.

Zürcher Kunftgefelifchaft.

b) Druck fdiwarz, leiditer Plattenton. Mafdiinenjapankarton.

Zürcher Kunftgefelifchaft.

II. Künftler» und Druckername am untern Plattenrand, eingeftochen.

«Radierungen» <KaIte Nadel) auf Celluloid

Die Drucke nach der OriginaU <Gelatine= oder CeIluIoid^>P[atte und nadi dem Galvano

find als bcfonderc Plattenzuftände nur da unterfdiieden, wo das Galvano neue Arbeiten

aufweift. Die beim Titel angegebenen Maße beziehen fidi auf die galvanisierte Platte.

Rückkehr in die liebe Heimat, 1908, f. oben Nr. 68.

101 Neujahrskarte 1910, Knabe auf Pferd, 1910. - 12,4 X 10.

I. <Originalplatte> Pferd und Reiter in leichter Stricfizeidinung vor Landfchaft.

a) Druck sepia, klargewifdit. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Zürcher Kunftgefellfdiaft.

b) wie a, mit Bleiftiftvorzeichnung zu einer rechteckigen Umrahmung.
Zürcher Kunftgefelifchaft.

II. <GaIvano> Blumenftrauß, Reiter, Pferd und Erdboden mit kalter Nadel

überarbeitet. Am Pferd große dunkle Fledcen, auf dem Boden ftarker Schlaga

fdiatten. Einfadie Ranke als ovale Umrandung.

a) Druck sepia, Plattenton. Handjapan.

Bleiftitt I. u.: Ci'lliiloiil, r.: Mlwrt Welli Zürcher Kunftgefclirchaft.

III. Künftler» und Druckername am untern Plattenrand, eingcftocfien.
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102 Die 1. Medaiiier crfte Platte, 1910. - 14,6X9,8.

I. Reine Stridizeichnung, SArift 1. im Bild : Dü I'' Aiedaille.

a) Druck sepia, klargewifdit. Dünn lithograph. Überdruckpapier.

Zürcher Kunltgefellfchaft.

b) Druck rotbraun, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Bleirtift r. II. im Bild : A WM Zürcher Kunftgcfellfchaft.

c) Druck sepia mit Ton bis ca. cm vor Plattenrand. Engl. rötl. Kunftdruckpapier.

Kreide I. u. : Ue Bearheituufj Celhduiil, Bleiftift r. Platteiirand : Albert WcUi. Zürcher Kunftgefellfdiaft.

II. Kün(t(er= und Druckername am untern Plattenrand, eingeftochen,

103 Die 1. Medaille, zweite Platte, 1910. ^ 13,2 X 9,5. Kompofition

wie 102, aber von rechts nach links. Statt des Höllentors mit Teufel ein

rauchender Sdilund. Verfchiedenheiten audi in den UmrilTen der Berge, in

der Zeichnung der Medaille,

I. <Originalplatte> Landfchaft in reinen UmrilTen. Akte kaum fchattiert.

a) Drudt sepia, ohne Ton. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Bleiftift r, u. : her Zustand Zürcher Kunltgefellfchaft.

II. <Galvano> Landfchaft mit Strichlagen von I. o. nacfi r. u. modelliert, Akte

mit der Nadel überarbeitet, ebenfo der vom Höllenfchlund auffteigende Qualm.

a) Drude sepia, mit Ton. Handjapan.
Bleiftift r. u.: Albert Welli Celluloid Zürcher Kunftgefellfchaft.

III. Künftler^ und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien,

104 Faunsjagd, erfte Platte, 1910. - 14 x 9,2.

I. Leichte Strichzeicfinung.

a) (Originalplatte, 14,5 X 9,8) sepia, kfargewifcht. Dünn lithogr. Überdruckpapier.

Zürcher Kimftgefelllchaft.

b) Druck sepia, mit Ton. Englifch rötl. Kunftdruckpapier.
Bleiftift r. u. : ^ Welli auf Celluloid Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) (Galvano) Drude sepia, mit Ton. Handjapan.
Zürcher Kunftgefellfchaft.

104bis Faunsjagd, zweite Platte, 1910. - 14,2 X 9. Abklatfdi von 104,

aber mit neuen Nadelarbeiten — horizontale Strichlagen — zu Vertiefung am
ganzen Pferdeleib/ verftärkt lind auch Umriß und Modellierung der Akte,

wie der Schlagfdiatten des Pferd .s,- zwifchen Pferd und I, Bildrand eine neue

Horizontlinie.

I. a) Drude sepia, Plattenton. Handjapan.
Bleiftift I. u.: Celluloid Faunsjagd r.: A. Welli Zürcher Kunftgefellfchaft.

II. Künftler= und Druckername am untern Plattenrand, eingefiochen.

105 Veranda, 1910. - Platte 9,6 X 9,6,- Bild ca. 8 x 7,5.

I. a) (Originalplatte) Drude sepia, klargewifdit. Ungeleimt Kunftdruckkarton.
Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) (Galvano) Drude fcftwarzbraun, leiditer Plattenton. Handjapan.
Bleiftift r. u.: Vorzugsdruck vor der Verslcihlung AlberH Welli Zürcher Kunftgefellfchaft.
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c) Druck sepia, viel Plattenton. Handjapan.
BIcillift I. u. i Celluloid In der Veranda r. : Albert Welti. Zürcher Kunftgefelirdiaft.

11. Künftler« und Druckername am untern Plattenrand, cingeftodien,

106 Am Langcnfcc, 1910. - Ca. 17,5 X 12.

I. (Originalplatte, ca. 18x12,3) Reine Strichzeichnung.

a) Druck sepia, klargcwifdit. Ungelein.t Kunftdruckkarton.

Zürdier Kunfigefcllfdiaft.

II. Im See zwifdicn Sdiiff und I. Bildrand und am Fuß der Berge weidie

I lorizontalfchraffen.

a) Drudt sepia, leiditcr Plattenton. Handjapan,
nicirtift I. u.: Ccllnloid, r. : Mbert WcUi. ZürAer Kunftgefellfchaft.

III. <GaIvano> Zeichnung viel flauer als in I und II. Die neuen Arbeiten

von II wieder verfdiwunden. Über dem 3. Berggipfel von I. ein Kratzer nach

r. oben.

a) Drude sepia, Plattenton. Handjapan.

Zürcher Kunftgefelirdiaft.

IV. Künftlcr- und Druckername am untern Plattenrand, eingefiochen.

107 Jungfer KcHcr, 1910. - 15 25.

I. <OriginaU>I Matte unten unregelmäßig abgerilTen, r. 4 cm höher als 1,

Leidite Strichzeichnung, Stirn und r. Oberarm nidit modelliert.

a) Drud< sepia, klargewifdit. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

nicirtifi I. u.: / Ziisliind. Zürcher Kunstgefellfchaft.

II. <OriginaU)Platte annähernd rechteckig zugefchnitten. Stirn und r. Ober=

arm mit kurzen Sdiraffen eingehender modelliert, npue Arbeiten audi am Rode

oberhalb des (übcrgefchlagencn) r. Fußes. L. unten im Bild : Jungfer Keller, un=

mittelbar darüber halb ausgekratzt die gleichen Worte in Spiegelfdirifi.

a) Drude sepia, klargcwifdit. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Bleiftift r. u.: // Zuslaml Zürcher Kunltgefellfchaft.

b) Drude sepia, leichter Plattcnton. Handjapan.

BItiftift r. u.: Albert Welti Celluloid Zürcher Kunrtgefellfchaft.

III. <GalvanO'> Platte genau reditedeig. Zeichnung flauer als in II, die ver^'

kehrte Scfirift I. unten nicht mehr fichtbar.

a) Drude sepia, Plattenton. Englifdi rötl. Kunstdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) Drude sepia, Plattenton. Handjapan.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

IV. Künltler^ und Drudeername am untern Plattenrand, eingeftochen.

108 Kratzender Löwe, 1910. ^ 16,.^ X 15.

I. Auf der gleidicn <OriginaU>Platte - 23 X 44 - wie 109.

a) Drude sepia, klargewifdit. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Zürdier Kunftgefellfchaft.
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IL Auf eigener <Galvano*> Platte — 1 6,5 X 1 5. In der Höhe der Vorder^

pfoten des Löwen, zu beiden Seiten der Wand, einige Stridilagen. Kleinere

neue Arbeiten, audi weiter oben, zwifdien Wand und linkem Bildrand,

a) Drudt sepia, Plattenton. Handjapan.

Bleiftift r. u. ; Albert Welü Zürcher Kunitgcfelirdiafi.

III, Künltler= und Druckernanie am untern Plattenrand, eingefiodien.

109 Löwcnftudic, 1910. - 21,5 v 12,5,

I. Auf der gleidien <Original=> Platte - 23 X 44 ^ wie 108.

a) Drudi sepia, klargewifdit. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Zürcher Kunftgefellfdiaft.

II. Auf eigener <GaIvano«> Platte — 21,5 X 12, 5, Neue Arbeiten am

Kinn des Löwen und in der Mähne über der Stirne,

a) Drudt sepia, Plattenton. Handjapan.

Blciftift r. u. : .1 Welli Zürcher Kunftgerellfchaft.

III. Künltler= und Druckername am untern Plattenrand, eingeltochen.

110 Das Scflloß des Don Juan, 1910. - <Original->PIatteca.27Xca,24,

Bild ca, 24 X ca, 19,5,

I. Sdirift 1, unten zwifdien Bildrand und Plattenrand : Das Schloss des

Don Juan.

a) Druck grünlidifdiwarz, ganz Iciditer Plattenton. Holland. Handpapier, 2,8 cm Steg.

Zürcher Kunßgefellfchaft.

b) Druck sepia, klargewifdit. Holland. Handpapier, 2,8 cm Steg.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck sepia, leiditcr Plattenton. Mit Holland. Handpapicr, 2,8 cm Steg.

WalTerfarben bunt koloriert. Zürcher Kunftgefellfchaft.

Bleiftift r. unten: .4«/' Celluloid radirt und handkolorirt von Albert Wclti 1910.

d) Druck rotbraun, Plattenton. Mit Deckweiß in Engl. rötl. Kunstdruckpapier.

Himmel, See, Gebäuden und an andern Stellen Zürcher Kunftgefellfchaft.

Lichter aufgemalt.

c) Druck sepia, klargewifdit, mit zweiter Platte helU Dick blaugrau Fließpapier,

brauner Ton über Himmel, See und Gebäude Zürcher Kunftgefellfchaft.

gelegt.

f) Drudt sepia, leiditer Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

111 Hic Hcimatfcfiutz, crftc Platte, 1911. - Platte 17,5 X 11,4,• Bild

ca. 16 X ca. 10,

I. <Origina!platte> Leidite Stridizeidinung, Bergkette mit einfadien fenkrediten

Stridilagen vertieft, Landfdiaft davor ohne Modellierung, Figuren mit wenigen

lodteren Stridien modelliert. Mitte unten zwifdien Bildrand und Plattenrand:

HIE HEIMAT SCHUTZ!
a) Drudt sepia, klargewifdit. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Zürcher Kunftgefellfchaft.
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II. <Galvano> Berge und Bäume mit neuer fdiiefer StriAIage gekreuzt, die

ganze Landfdiaft davor mit langen leiditen Strichen modelliert. Figuren mit kurzen

Hieben überarbeitet, am linken Oberfchenkel des Riefen vier ftarke Borfien. Kleinere

Arbeiten am Hotelmodell (Rolladen im Erdgef(^loß>, in der BrüAenwöIbung.

a) Drudt sepia, klargewifdit. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Zürcher Kunltgefellfchaft.

b) Drude sepia, Plattenton. Handjapan.

Zürcher Kunltgefellfchaft.

cj Druck braunrot, Plattenton. Handjapan.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

III. Künftler- und Druckername am untern Plattenrand, eingeßodien,

11 Ibis Hic Hcimatfdiutz, zweite Platte, 1911, - Platte 16,9 X 11,3/

Bild ca. 16 X ca. 10.

I. Abklatfcfi nadi lll/I, mit neuen Arbeiten. Berge im Hintergrund höher

durch Einbeziehung eines Teils der vorliegenden Landfchaft zu beiden Seiten des

linken Riefenbeines Horizontlinie weiter hinauf gefetzt und, namentlich am 1. Bild=

rand, leicht verändert. Hügellandfchaft ganz hell, nur ftellenweife modelliert, Figuren

ßellenwcife mit leichten SchrafFen überarbeitet, Oberfchenkel des Riesen ohne Borften,-

im Himmel Wolken angedeutet. Schrift mit fchwadier Wellenlinie unterltrichen,

a) (Originalplatte) Drudt sepia, klargewifdit. Handjapan.

BIciftifl I. u. ; Cellutoid. r. : AWcrl Wclli Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) (Galvano) Drude rotbraun, Plattenton. Handjapan.

Blciftift r. u.: Alhcrt Wclli 1911 ZürAer Kunftgefellfchaft.

II. Künltler= und Druckername am untern Plattenrand, eingefiochen.

112 Sankt Sebaftian, erfte Platte, 1911. - Platte 19,5 X 16,9, Bild

ca. 18,5 X ca. 16,5,

I. <Original»>PIatte unregelmäßig gefchnitten, ca, 21 X ca. 20.

a) Drude sepia, klargewifdit. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

II. <Galvano=> Platte rediteckig, 19,5 X 16,9. Neue Arbeiten vorn am

Sockel des Standbildes im Tempel, feine fladie Stridilagen in der Sdiludit zwifchen

SAütze und Märtyrer, kurze Sdiraffen in der hellen Stelle zwifdien Sdilucht und

Märtyrer und zwifdien diefem und den Baumrtämmen am r. Bildrand. Im Himmel

zwifdhcn Burg und Wolken einige Kratzer.

a) Drudv sepia, Iciditer Plattenton. Handjapan.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) Drude rotbraun, Plattenton.
Handjapan.

Bleiftlft r. u.: Alherl )Velü 1913 Zürcher Kunftgefellfchaft.

III. Künftlcr- und Druckernamc am untern Platteniand, eingefiodien.



56

I12''i^ Sankt Scbaftian, zweite Platte, 1911, — <GaIvano=> Platte

20 X 18,1/ Bild ca. 18,5 X 16,5.

I. AbklatfcJi von 112. Manche Arbeiten, z. B. Schatten 1. am Brunnen^'

Becken, zum Teil verfchwunden. Kratzer im Himmel nicht vorhanden. Neue

Arbeiten im WafTer hinter den Köpfen der beiden Zufcliauer. Neuer Kratzer

zwifchen Brunnenbecicen und Säule links.

a) Drudi sepia, leiditer Plattenton. Handjapan.

ZürAer KunKgefellfchaft,

b) Druck rötlichbraun, Plattenton. Handjapan.
Bleiftift I. u. : St. Sebastian, r. : Albert Wclti Celluloid. " Zürdier Kunftgefellfchaft.

II. Künfiler= und Druckername am untern Plattenrand, eingeftociien.

113 Landsgemeinde, 1911. — <OriginaU)Platte 34,6 X 59,. Bild ca.

27,5 X ca. 53,5,

I. a) Druck sepia, klargewifcht. Holland. Handpapier, 2,7 cm Steg.

Bleiftift 1. u.: / Feld linla: Lands()emcindeentwarf, r. : Alhert Welli Zürdier Kunltgefellfdiaft.

b) DruA sepia, leichter Plattenton. Holländ. Handpapier, 2,7 cm Steg.

Bleiftift I. u.: Abzug einer Celtaloidimise, r.: Albert Welti Zürcher Kunftgefellfchaft.

c) Druck sepia, klargewifcht. Englifch Kunftdruckpapier.

Zürcher Kuiißgefellfthaft.

II. Künßler- und Druckername am untern Plattenrand, eingefiochen.

114 Begräbnis, 1912. — Platte 12,4 x 7,4,- Bild ca. 12 X ca. 7.

I. Berge am Horizont mit gleidimäßiger fcfiiefer Strichlage getönt,- im Himmel

nur wenige horizontale Linien. Schrift auf Sockel am Bildrand

;

Glück und Unglück, Beides trag' in Ruh'

Alles geht vorüber, und auch Du.

a) Druck sepia, leichter Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Bleiftift r. u. : Itc Abzüge. Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) Drude sepia, leichter Plattenton. Handjapan.

Bleiftift r. u. •• Wetterroth I Sendung. Zürcher Kunftgefellfchaft,

c) Druck sepia, Plattenton. Englifch rötl. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. u. : Wetterrulh I Sendung. Zürcher Kunftgefelllchaft.

II, Strichlage an den Bergen fiark gedämpft, fiellenweife durch fchwache

Schattierung in kurzen Iteilen Schraffen erfetzt. Von r. und I, im Himmel flache

Wolken, über dem mittleren Berg aber keine,- neue enge Schraffen am Boden

r. zwifchen Schrifttafel und Grasbüfdien,

a) Druck sepia, Plattenton. Ungeleimt Kunftdruckkarton.
Bleiftift r. u.: Probedruck an Wetterroth geschickt. Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) Drude sepia, Plattenton, Schrifttafel klargewifcht. Handjapan.
Bleiftift I. u. : Probedruck! I Zustand, r. : hier ist die Tafel mit der Schrift Zürcher Kunftgefellfchaft.

e/tcas zu stark herausgeputzt. II Sendung Wth. zu viel herausgenommen.

c) Drude sepia, Pfattenton. Handjapan.
Bleiftift r. u. ; So ist die Schrifttafel nach Wunsch gedruckt. Wth II Sen- Zürcher KunftgefelllHiaft-

dung W. gut.

d) Druck sepia, Pfattenton. Engfifdi rötf. Kunftdruckpapier.

Bleiftift r. u. : Sollten sich auf Englisch keine bessern Abzüge machen Zürcher Kunftgefellfchaft,

lassen? II Sendg Wth englisch
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III. Links im Bild zwei kahle Bäume und ein Teil eines Zaunes.

a) Drude sepia, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.
Bfeiltift r. u,: Alherl Welti Zürcher Kunftgefelirdiaft.

b) Drude sepia, Plattenton. Handjapan.

Zürdier Kunftgefellfchaft.

IV. Künfiler^ und Druckername am untern Plattenrand, eingefiodien.

115 Erinnerung an die vcrfiorbcnc Gemahlin, 1912. — 16,4 v 9,8,

I. <Original°>PIatte unregelmäßig zugefchnitten, ca. 18 X ca. 12,5. Gefidit

erft angelegt, ganz wenig modelliert.

a) Drudt sepia, klargewifdit. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Zürdier Kunltgefellfdiaft.

II. Neue Arbeiten im Gefidit, zwifcfien den Augenbrauen, neben dem Nafen=

Hügel, am Hälfe gegen das Kinn hin.

a) (Origina[=)Platte wie I. Drudt sepia, wenig Ton. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) (GaIvano=)Platte, rediteckig, 16,i X 9,8,- Drudt sepia, Plattenton. Handjapan.
Bleillift r. u.: Allierl W'elü l.'/IS ZürAer Kunftgefellfdiaft.

III. Künfiler^ und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.

116 Erinnerung an die vcrfiorbene Gemahlin, 1912.— 15,8 X 10,2.

I. Spiegelbild von 115. Gefidit und Hände aber mit feinen SdirafFen viel

weiter modelliert/ Haar an der Sdiläfe ins Gefidit vorfpringend, fo weit wie das

Ohr. Gewand und ])lumcn mit neuen Stridilagen verftärkt. In der r. Bildhälfte

über Bergen und Wolken die Auferltandene auf der Regenbogenbrüdee, von Gottfried

Keller, Arnold Bödelin, Sankt Petrus und zwei Engelknäblein bewillkommt.

a) Drudt sepia, Plattenton. Handjapan.

Zürdier Kunftgefellfchaft.

b) Wie a,- mit Farbftift und WalTerfarbe bunt übermalt. Handjapan.

Zürdier Kunftgefellfchaft.

II. Künltler^ und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.

117 BiMnis, Gemahlin, 1912. - 25 X 30.

I. a) Drudt sepia, Plattcnton. Handjapan.

Blciftift r. u.: Mierl Welfi 191-2. Zürdier Kunftgefellfdiaft.

II. Künfiler« und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.

118 Großvater Welti, 1912. - 27,5 X 33.

I. Sdirift in der r. u. Bildedee: HEINRICH WELTI TSCHUT
KUPFERSCHMID ZURZACH 1804—1888.

a) Drudt sepia, Plattenton. Handjapan.

Zürcher Kunftgefellfdiaft.

b) Drudt sepia, Plattenton. Englifdi Kunftdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

II. Künftler» und Druckername am untern Plattenrand, eingeftodien.
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119 Landfchaft mit Löwenjagd, 1912. — 15,7 x 22,8.

I. a) Drude sepia, Plattenton. Handjapan.
Zürcher Kunftgefeilfdiaft.

b) Drude sepia, Plattenton. Englifdi rötl. Kunftdruckpapier.
Zürcher Kunftgefellfchaft.

II. Künltler= und Druckername am untern Plattenrand, eingeftochen.

120 Mutter mit Kindern, 1911. — Platte 17,5X10,8,. Bild ca. 16,5Xca. 9.

I, <OriginaI=)Platte annähernd reAteckig, ca. 18 V ca. 11,5, Leidite Strich^

zeidinung ohne tiefe Schatten, Erdboden um die beiden Schläfer zum größern Teil

ohne jede Zeichnung,

a) Druck sepia, leichter Plattenton. Ungeleimt Kunitdruckkarton.
Zürcher Kunftgefellfchaft,

II, <GaIvano=>Platte genau rechteckig, 17,5 X 10,8, Erdboden rings um

Frau und Kind mit neuen Strichlagen, zum Teil kreuzweife, zugedeckt, auch die

zwei Felsblödee r. u,,- Bufchwerk r. o. mit wagrechten und fchiefen SchrafFen ver=

Itärkt; das Haar der Frau fällt über das Ohr herab. Kleinere Arbeiten an Kopf

und Körper des fchlafenden Knaben, am äußerlten Baumfiamm I,, am Seeufer,

a) Druck se|)ia, Ungeleimt Kunftdruckkarton,

Zürcher Kunßgefellfchaft,

b) Druck sepia, Plattenton, Handjapan.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

III, Künftler- und Druckername am untern Plattenrand, eingeltochen.

121 WciWiciier Akt, 1911, - <OriginaU>Platte 46,50 X 30,. Bild ca,

40 X ca, 23.

I. a) Druck sepia, reingewifcht, fchwacher Druck. Oliv Zeichenpapier,

Zürcher Kunftgefellfchaft.

b) Druck sepia, reinge\s'ircht. Mit Rötel, Blaugrau Van Gelder Hand-»

fchwarzer und weißer Kreide übermalt als papier mit 3,i cm Steg.

Probe für farbigen Druck. Zürdier Kunftgefellfchaft

c) Druck fdiwarz, reingewifcht, hellrote Farbproben. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Kreide 1. u.: zuerst eine Aqualiiäajdatte schallen diese Zürcher Kunftgefellfchaft,

schwach Vordrucken dann eine Farbe um die andere

vorschahloniren in Tempera mit dünnen Celluloii-

scltablonen Zuletzt nochmals mit Aquatintaptatte driiher

und vielleicht zu allerletzt mit Cremserweissplatte

d) Druck sepia, kein Plattenton, aber Weiß=Aufdruck Grau Handjapan,

mit einer zweiten Platte für Lichter am Körper Zürcher Kunftgefellfchaft.

der Frau, auf dem Polfter, im Himmel.

122 Jakob Furrer, 1911,-14,5 X ca. 14,

I. Schrift I, im Bild: Jakob Furrer, i88y.

a) Druck sepia, leichter Plattenton. Hintergrund von Mafchinenjapankarton.

den Sdiultern an dunkel getufcht, Zigarrenraudi Zürcher Kunftgefellfchaft.

mit weißer und fchwarzer Kreide aufgemalt.

Bleiftlft 1. u. : Clichi zerrissen neu machen. Kreide r. u. : Kann auch noch mit Polirstahl u kalter

Nadel übergaHgen werden desgleichen Landsgemeinde.
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123 Lanclsgcmcinclc, klein, Landammannfitz mit Weibeln von halblinks

gefehen, davor zwei hohe Bäume, im Hintergrund See und Berge,- 1911 —
<OriginaI''>PIatte annähernd 17,5 X 19, r. unten Ausfdinitt 7,5 X 5.

1. a) Druck sepia, klargewifdit. Ungeleimt Kunftdruckkarton.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

124 Kleine Vcrfudic, 1911.

A. Teufel mit Bodtsgefidit, von einem Bauern verfpottet, Frauenkopf,

Hintergrund Landfdiaft. — Ca, 11,5 X ca. 3,5.

a) Druck rotbraun, Iciditer Plattenton. Dünn Handjapan.

PrivatbeGtz.

ß. Frauenakt, Pferd, Mäddienkopf. — Ca. 8 X 3,8.

a) Druck sepia, klargewifdit. Dünn lithograph. Überdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

C. Frauenakt, zwei männlidie Köpfe. — Ca. 8 X 2,5.

a) Druck sepia, klargewifdit. Dünn lithograph. Überdruckpapier.

Zürcher Kunftgefellfchaft.

Radierungen für Hochdruck

Einzeln veröffentlichte, große Blätter

125 Entführung, Zink, 1901. - 28 X 21. Im Auflagedruck Aufdrude

r. unter dem ]5ild: ALBERT WELTI BUCHDRUCK-RADIE-
RUNG.

126 Hochzeitszug, Zink, 1901. - Ca. 39,5 X ca. 29,5. Aufdruck wie

bei 125.

127 Krieger zu Pferd, Zink, 1901. — 11,4 X 32,8. AufdruA wie

bei 125.

128 Kinder und Ekern, Zink, 1901. - 13,7 X 21,3. Im Bild Mitte

u. in Sdiwarz-Weiß ausgefpart : A. WclH igoi. Aufdruck wie bei 125.

128i^i= Kinder und Ekern, Tiefdruckabzug, bläulidi=fchwarz auf holländ.

Büttenkarton, von Platte 128.

Von 125 126, 127, 128 fdiwarze und rote <«RöteI»> Drude auf Weiß und gelblich

BuchdruApapier und auf weii^ dünn Japan, zum Teil ohne Aufdruck und vom

Künstler figniert, in der Sammlung der Zürdier Kunftgefellfdiaft.
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VerfuAe, kleinere Blätter

129 Weiht. BruftbiM vor Lanc^fc^laft, Zink. - 9,7 X ca. 10,

130 Paar in alter Tracfit, l Pferd, Zink. - 12,2 X 8,4.

131 Geflügelhandel, zwei Köpfe, Pferd von hinten, Zink. —
12,2 X 7,8.

132 Auffieigender Reiter, vor Landfchaft, Zink. — 13,9 X 10.

133 Reiter mit Schild, vor dunkelm Grund,- r. Hälfte der IMatte: nacitte

Hrau auf Geißboct fiehend und allerlei nur fchwach geätzte Ver-

fuche. Zink. - 23,8 X 18.

134 Waldmcnfchen mit Reh, in Landfdiaft <Genofeva?>. Zink.— 9,8 X 1 0,

134bis Waldmenichen mit Reh, Tiefdruckabzug, Sepia auf holländ, Bütten*

karton, von Platte 134,

135 Hexensabbat, neue Fällung WalpurgisnaAt <Nr. 35). Zink. — 33,7 X
ca. 48,5.

136 Zwei Köpfe, bärtiger Mann mit Hut, von vorn,- Frau mit zerzaufiem

Haar, von r. Zink. — 12 X 6,7.

136'''^ Zwei Köpfe, Tiefdruckabzug, bläulichfdiwarz auf holländ. Bütten-

karton, von Platte 136.

137 Zwei badende Frauen mit Kahn, drei Köpfe, kl. Landfdiaft,

Tierkopf, InfAriften: Mehr Terpentin, l'amoiir. Zink. — 12,5 X 11,3,

138 Greifenkopf <WaIter Fürft?), Zink. — Platte 12,5 X 18,. Bildhöhe

ca. 12.

139 Männerkopf, von r. unten. Zink. — 5,5 X 7.

140 Dame im Straßenkleid, Zink. — Platte 12 x 10,2,- Bildhöhe ca. 8.

141 Knabenakt, Krieger auf Efel, Hartichier, Zink. — Platte 14,6

X 10,. Bildhöhe 5-10.

142 Adam und Eva, ganz fdiwaAe Umrißätzung. Zink. — Ca. 9,5 X
ca. 10,5.

143 Hexenpflug, unvollendete Platte, Zink. — Ca, 39 X ca, 29,5,

Drucke von 129— 143, zum Teil mit handfdiriftlidien Bemerkungen des Künftlers,

in der Sammlung der Zürdier Kunftgefellfdiaft.
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Monotypie

145 Die Königstödfiter, 29,5 x 39,3,

Farben; dunkel braunrot, braunfdiwarz, braungelb. Englifdi Kunftdruckpapier.
Tinte r. u. : Alhiirt Welti Monoltjjiie. Privatbefitz.

Verfudie in LinoleumIHinitt

146 Hexe auf Dadifirft, ca. 21 x ca. 26.

147 Brennende Burg, ca. 19 x ca. 14.

148 Profil, ca. 7 X ca. 10.

Se|)ia= Drucke von diefen Verfudien in der Sammlung der Zürdier Kunftgefellfdiaft.

Lithographie

150 Die Lebensalter, farbige Lithographie naA dem eigenen Gemälde «Das

Haus der Träume». — Bild 57 X 42. Im Bild, nahe beim r. Rand: A W.

Auf l'lattenrand unten Aufdruck 1.: ORIGINAL-LITHOGRAPHIE
V.ALBERT WELTI, r.: Gedr. beiHUBERTKÖHLER, Mimchen.

Verichiedene Farbzuftände und fertige Drucke mit weißem und grauem Papierrand,

zum Teil mit Signatur des Künftlers, in der Sammlung der Zürdier Kunftgefellfdiaft.

ANGEWANDTE GRAPHIK

IlIurtrationen,Ti(chkarten, Plakate, in anderer Technik

als Radierung*

151 Bierzeitung der AbiturientenklalTe des Gymnafiums <Züricb> Titelblatt,

<24X 33>, Sdilußvignette (17X22), zwei Zeichnungen «Batfeba» <je ca. 15

X ca. ii>, 1882/ Autographie,

* Im Katalog ift von den nadifolgend genannten Blättern keines reproduziert, da=

gegen find Teile von Nr. ij4, 157, löo, und 159, 165, 172 ganz, in Heft 7 Jahrgang 1912

des «Kunfthaus», Nr. 158 in Heft 6 abgebildet,- Teile von 160 und die Blätter 161, 163,

164 <nur (chwarz), 167, 170 in der Kunftwartveröffentlidiung «Aus Weltis Leben»,- Nr, 162

findet fidi auf der Rüdtfeitc unferes Kataloges.
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152 XanzkartC, Soiree danfante des Vereins junger Seinauer auf dem Zunft«

haus zur Waag, Vorder^ und Rückfeite des Umfdilages <2 mal 7,8 X 13,3)

1883/ Autographie.

153 Des Herrgotts Mittagsfdlläfdien, Platte für Zeugdruck <27,5X 27,5>,

1883/ Zinkätzung.

154 Zürdier Kolonie am Kongo, Scdifeläuten 1885, Sedifeläuten=

album,- <225Xi8) Lithographie.

155 Bankettkarte zur XXXIX. Verfammlung des Ärztlichen Zentralvereins,

Sonntag 31. Mai 1890, Zürich. 2 Umfchlagfeiten <i5X20> mit Rankenwerk

und allegorifcfien Zeichnungen,- Lithographie.

156 Heßprogramm, Abendunterhaltung in der Tonhalle Laufanne, zu Gunßen

des deutfch=fchweizerifchen Hülfsvereins, 8. März 1891 <ca. 23X03. 30) ,•

Lithographie,

157 Druckproben in Autographie, Chiron lehrt Bacdius reiten, u. ver=

fchiedene kleine Szenen und Figuren, Doppelblatt {44X28), 1890/93.

158 Inferatdruckftock für
J.
Noes Hair Milk <ioX8>, 1892, Holz-

fchnitt.

159 Der neue Poltillon, Kopf für die Zeitfdirift <i9,3X 8,3>,i895/ Zink«

ätzung mit Tonplatte.

160 Chämifäger, Sedifeläutenblatt 1895/ Zeicfinungcn zu Text: «Die

Verbrüderungsfefie in Mäcon» <2i X 15), «Neue fchweizerifche Münze*

<6X6>, «Frau Turika und ihre jüngften Buben» {14 X 9), «Das Riefen-

fpielzeug» <ioX7>, «Das Teildenkmal am Turm in Altorf» <ioXi7,5>,

«Das Preisgericht, Erinnerung an die kantonale Gewerbe-Ausfiellung, 1894»

<28X2o,i>, «Das Volksbraufebad» <27X36>. Im Beiblatt: «Die Freiburger

Lotterie» <ioX9,'>) und «FrauTurica fin de siecle » (13 X lo),- Zinkätzung.

161 Beitrag zu einer Fefizeitung, Zürcher Künftlerhaus-Bafar : Zwei

Männer, einen Kaktus pflanzend <8,2Xii,3>, 1895,- Zinkätzung.

162 Vignette für die Zürdier Kunfigefelllciiafi:, zwei Jünglinge, einen

Baum pflanzend <4X6,i>, 1895,- Zinkätzung.

163 Vignette zur eigenen Ausftellung bei Gurlitt, Berlin, <ca. 10

Xca. 13), 1899,- Zinkätzung.

164 Tifdlkarte «Ebeleiter», (Zeicfmung 8,7X i7,fi, Tonplatte ioXi8,h> 1899/

Zinkätzung, mit Farbplatten in Holzfchnitt.
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165 Orgcimann, Hluftration zur Jugendfdhrift «Froh und gut» 1900 Heft XX,
<i2X8,2>, Holzfdinitt.

166 Der neue Poftillon, farbiges Titelblatt zur Jahrhundertnummer <2iX

ig,'>}, 1899/ Zinkätzung, mit Farbplatten in Holzfdinitt.

167 Plakat Wclti-Furrer, {^^X^6) 1900,- Lithographie. DruAe in ver=

frhicdener Farbe, mit rotbrauner oder grauer Tonplatte.

168 Briefkopf Welti^-Furrer, {7,^^X7,'-^) 1900,- Zinkätzung mit Tonplatte in

Holzfdinitt.

169 Der GeifierbelcllWÖrcr, llluftrationsauftrag für den Kunftwart <io,2

X 9,ri> 1904/ Zinkätzung mit Tonplatte.

170 Vignette, Dradie und Vorleferin, für eine Kunftwartveröffendidiung

<5,5X3,x>, ca. 1905. Zinkätzung.

171 Scfiweizer Briefmarke, mit Tellenknabe <i,sX2,i> 1908,- Budidrudi,

172 Katalogtitel A. Wildbolz, <i8,4Xi2,9> 1909,- Zinkätzung.

BERICHTIGUNGEN NACHTRÄGE

1. Bei Radierung Nr. 11, «"Walkürenritt», iß das Material der Platte Stahl,

nidit Zink.

2. Bei Radierung Nr. 16, Bcrchtoldstag 1894, zweite Fällung, ift nadizutragen:

I g> Druck sepia, viel Plattenton. Handjapan.

Zürcher KunltgefellRfiaft.

3. Bei Radierung Nr. 29, Weg zum Hades, ift für DruA Va) die Zürcher

Kiinstgcsellschaft als Besitzerin nadizutragen.

4. Bei Radierung Nr. 31, Kinderköpfe, ift nadizutragen:

II. Künftler^ und Drud^ername am untern Plattenrand, eingeftodien.

5. Zur Radierung Nr. 47, Exlibris Ernft Rofe Bergedorf hat fidi nadi der

Druddegung diefer zweiten Ausgabe des Kataloges das Fragment eines Ab-

drud.es <weiß lithograph. ÜberdruApapier) nadi einer bisher unbekannten

Platte gefunden, die der im Katalog erwähnten vorausgehen muß. Sie ift
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um 3 mm kürzer als diefe, aber gleich hoch. Der untere Rand trägt als Ätz=

proben ganz andere und zahlreidiere Figuren, Das Bild iß genau gleich

groß, aber fpiegelverkehrt. Die Töpfe im Vordergrund tragen andere Zeich=

nung, figürliche Darfiellungen ftatt der reinen Ornamente der bekannten Platte/

die Rofenzweige am Bogen, in der Laube und an den Bäumchen zeigen lichtere

Belaubung und weniger Blüten. Außer dem Belag mit Rötelpulver auf der

Rückfeite fprechen auch IHiarfe Bleiltifttlinien auf der Vorderfeite dafür, daß

diefer neu gefundene Abzug nach einer frühern Platte als Schablone zur Dur(h=

Zeichnung der Darftellung auf die bekannte Platte gedient hat, die in Einzel=

Helten noch weiter überarbeitet worden ift, aber fonft nur das erfte Bild fpiegeU

verkehrt wiedergibt. Das Blatt befindet fich in der Sammlung der Zürcher

Kunfigefellfchaft.

6. Bei Radierung Nr. 66, Neujahrskarte, das Hohe Roß, ifi nach der Be=

fchreibung des I. Zuftandes einzufügen

:

a) Druck sepia, klar gewifcht. Dünn lithograph. Qberdruckpapier.

Bleiltift r. unten: /foss Hinferteil tonen Schabralte rechts Bein lies Zürdicr Kunltgefellfchaft.

sitzeiuScn Künstler!.. Leute rechts. Leute auf dem Ross theilweisc

zu hell Her Probedruck.

Spuren von BleiTtifttretufchen für II.

II. Neue (chiefe Strichlagen am Vorhang I, oben. Die Decke des Pferdes

fällt vorn fenkrecht fiatt nach I. vorwärts. R. Bein des erften auf dem Pferde

fitzenden Künfilers fenkrecht neben das 1. gefeilt, nicht mehr nach I. hoch=

geltreckt. Die 3 hinterfien aufrechten Figuren auf dem Pferd mit feinen Hieben

getönt. Ähnliche Arbeiten auch an einzelnen Figuren zu Fuß.

Dann wie Text im Katalog, nur daß der dort genannte II, Zuftand zum

III. wird.

7, Bei Radierung Nr. III, Hie HeimatlHiutz, erfie Platte, ifi nachzutragen:

IId> Druck braunrot, Plattenton, Englifdi rötl. Kunftdruckpapier,

Bleiltift r. unten : /. Zürcher Kunftgcfdlfchaft.

Der Text zum vorliegenden Katalog des graphifchen Werkes von Albert Welti wurde ge=

druckt durdi die Druckerei Berichthaus in Zürich,- die Abbildungen durch H. Schatzmann

in Horgen. Die Druckftöcke der Abbildungen wurden in der Graphifchen Anftalt

Sulzer & Cie, Zürich anj^efertigt.
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